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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο Γεώργιος Βιζυηνός , συγγραφέας ποιημάτων , διηγηµάτών , παιδικής λογοτεχνίας 

και φιλοσοφικών , ψυχολογικών καὶ λαογραφικών µελετημάτων , αποτελεί τον 

πρωτοπόρο της νέας ελληνικής λογοτεχνίας . Στη διήγηση του συνδυάζεται η μνήμη µε 

την φαντασία , διαπλέκοντας τις αντιθέσεις. Με κυρίαρχο θέµα τη διαφορά : αρσενικού 

και θηλυκού ( γένους ή φύλου ) , οικείου και ξένου , µυαλωµένου Καὶ τρελού., 

ευρώπαίου καὶ ανατολτη ., χριστιανού καὶ μωαμεθανού , βίου και λόγου καὶ τέλος 

ζωής και θανάτου, ανατρέπει δεδοµένα καὶ βεβαιότητες . 

Μέσα από µια τραγική προοπτική ἡ πρόθεση αποκαλύπτει την έλλειψη ανταπόκρισης 

και εξωτερικής ή εσωτερικής αντιστοιχίας ανάµεσα στα γεγονότα τις σκέψεις . τα 

όνειρα καιτα λόγια τῶν ηρώων του. Σε όλο το πεζογραφικό του έργο ο συγγραφέας 

περιγράφει µία ουτοπία. 

Τα έξι διηγήματα του Γ. Βιζυηνού δημοσιεύτηκαν σἒ συνέχειες στην " Ἑστία ", τα 

πέντε πρώτα µέσα σε διάστηµα δεκαπέντε µηνών (10 Απριλίου 1883 και 1 Ιουλίου 

1984) . το έκτο πολύ αργότερα τον Απρίλιο - Μάιο 1395 . τρία χρόνια µετά τον 

εγκλεισμό του στο φρενοκοµείο (Απρίλιος 1852 ) και ένα χρόνο µετά το θάνατό του 

(Απρίλιος 18556 ) Τα διηγήματα του συγγραφέα µε τη σειρά δημοσίευσης είναι τα εξής: 

1. "Το αμάρτημα της μητρός µου”, 10-17 Απριλίου 1883. 

Ν Μεταξύ Πειραιώς καὶ Ἱεαπόλεως" , 21-28 Αυγούστου 1585. 

4. "Ποίος ἤτον ο φονεύς του αδελφού µου ",23 Οκτωβρίου 1853. 

4 "Αι συνέπειαι της παλαιάς ιστορίας". 1 - 29 Ἰανουαρίου 1884. 

5 "Το µόνον της ζωής του ταξείδιον "., 17 Ιουνίου «1 ]ουλίου 1884. 

6. "Ο Μοσκώβ Σελήμ" .25 Απριλίου - 16 Μαΐου 1895, στην εφημερίδα "Ἑστία". 

Τα πέντε πρώτα ὃτηγήματα δημοσιεύτηκαν στο ίδιο περιοδικό εντός μικρού χρονικού 

διαστήματος , πράγµα που σηµαίνει ότι ο συγγραφέας τους ήθελε να έχουν μία 

συγκεκριμένη σειρά . Για τον " Μοσκώβ Σελήμ", μπορούμε να υποθέσουμε ότι ήθελε 

να δημοσιευθεί τελευταίο . άλλωστε γράφτηκε µετά το 1886 επειδή περιέχει αναφορές 

σε ιστορικά γεγονότα που έλαβαν χώρα τότε, ἡ ότι δεν ήθελε τη δημοσίευσή του » 

όσο ακόµη ζούσε. 

Ο " Μοσκώβ Σελήμ " ξεκινάει µε την πρόθεση να παρουσιαστεί σαν ντοκουμέντο. 

Ο υπότιτλος του είναι χαρακτηριστικός : "Ἱστορία ενός στρατιώτου " , Περισσότερο 

όμως απὀ την αυτοβιογραφία και τὰ απομνημονεύματα φαίνεται εδώ να κυριαρχεί η 

βιογραφία «Μία βιογραφία στην ουσία της σχέσης τῶν δύο προσώπών (αφηγητή και 

ήρφα), και πιο συγκεκριµένα Ἡ γνωριμία καὶ Ἡ ἑαφνική φιλία µε έναν αλλόθρησκο 

ξένο ή "εχθρό πο 

ω»
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ΜΥΘΟΣ -ΟΥΤΟΙΠΑ ΚΑΙ ΔΙΑΨΕΥΣΗ ΣΤΗΝ "ΑΛΗΘΕΙΑ" τοῦ "ΣΕΛΗΜ-ΒΙΖΥΗΝΟΥ" 

  

ο Τ. Μ.. Βιζυηνός δεν κατασκεύασε µε το έργο τοῦ μύθους , μπορούμε να 

διαπιστώσουμε αντίθετα πως κατά τη συγκρότηση του πεζογραφικού του έργου , κατά 

βάση καταφεύγει σὲ έναν προσωπικά υπαρκτό κόσµο, έστω κι αν αυτό γίνεται πολλές 

φορές µέσα από την ανάµνηση «Έτσι βλέπουμε ότι οι " μύθοι". που εμψυχώνουν το 

έργο του δεν είναι αποκλειστικός καρπός της δημιουργικής φαντασίας του . Τα 

ιστορικά γεγονότα και οἱ πολατικό-κοινωνικές συνθήκες είναι παρούσες σε όλα τα 

έργα του συγγραφέα, οἱ ήρωες του δεν είναι εκτός της κοινωνίας που ζουν .0" Μοσκώβ 

Σελήμ " είναι " δημιούργημα του περφάλλοντος του εµπειρίες απὀ τους πολέμους 

που λαμβάνουν χώρα στην Θράκη καθώς και οἱ επατώσεις τους σε όλα τα επίπεδα, 

γίνονται το υπόβαθρο και για τον συγγραφέα και για τον ἠρωά του , στη δηµιουργία 

και στο " στήσιμο” του " χαρακτήρα " τους "Όμως το παιχνίδι µε τη γνώση .το μυαλό, 

την Ψυχή .το σώμα και τη µνήµη , στην σύνθεση του έργου του Βιζυηνού, οδηγεί τα 

πρόσωπα καιτα πράγματα στην υπέρβαση τῶν δεδοµένων. Ἡ ουτοπία του Μοσκώβ Σελήμ 

γίνεται πεδίο ανατροπής µίας υπαρκτής πραγματικότητας όπου αμφισβητείται εκ βάθρων 

η "εξουσία-κατεστημένο" που δηλώνει αυτάρεσκα πῶς θα είναι αἰώνια καὶ αξεπέραστη.. 

Όσο ξεδιπλώνεται η πλοκή στα έργα του Ῥιζυηνού και η δραματική τους διάσταση , 

το ιστορικό καὶ Κοινωνικό πλαίσιο παραμερίζεται για να πάρει την θέση τους Ἡ 

εξέλιξη τῶν συναισθημάτων και τῶν σκέψεων τῶν ηρώων του «Ἡ τραγική υπόθεση 

γίνεται η αφορμή για να εμφανισθεί το εσωτερικό "εγώ" τῶν πρωταγῶνιστών σε όλο 

του το εύρος . Όπως στο κλασικό µοτίρο τῶν Τραγικών οἱ συμφορές καὶ τα λάθη 

τῶν " θνητών " γίνονται οἱ αιτίες για να οδηγηθούν στην θεϊκή τιμωρία καὶ την 

κάθαρση. , εξαντλώντας τα ανθρώπινα ὁρια της αντοχής τους. Έτσι και οἱ χαρακτήρες 

του Βιζωηνού διαπερνώντας πλαίσια και περιβάλλον , στέκονται καὶ µας δείχνουν 

αιώνια μονοπάτια Ψυχικών αδιεξόδων και ανεκπλήρώτων προσδοκιών . Όταν ο 

Διόνυσος φθάνει στη Θήβα , στις " ΒΑΚΧΕΣ " του Ευριπίδη, είναι ο "ξένος" ο 

άγνῶστος πού έρχεται να ανατρέψει όντας τελικά 3" οικείος ", αλλά και ... θεός , την 

κατεστηµένη τάξη της πόλης : 

"Τδού ο Διόνυσος ,ο εξόριστος θεός, γυρνώ στη Θήβα ... 

Ο Κάδμος έδῶσε την τυραννίδα και την τιµή 

στον Πενθέα ,τον γιο της θυγατέρας του. 

Τον θεοµάχο᾿ που µε πολεμά και κατατρέχει 

τις τελετές µου και στις δεήσεις του µε αγνοεί... (μετ. [. Ανδρεάδη). 

Αντίθετα ο Μοσκώβ Σελήμ 3" ξένος " στον συγγραφέα , γίνεται ἐξαφνα ο Ψυχικός 

αδελφός του σε µία συµπαντική "τάξη ". 

Από τής γής τα σκότη άτυχη ψυχή 

τον ουρανό κυττάζει᾿ 
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µιάν άλλη Ψυχή βλέπει στ' άστρα ευτυχή, 

που την γλυκοματιάζει - 

Το ξεύρουν µεταξύ τῶν: είναι συγγενείς , 

μα τους χωρίζει Βιμαρμένη απηνής | 

Ἡ Ειμαρµένη απηνής , (Μοίρα ανελέητη ) που χωρίζει τους δύο αδελφούς, Σελήμ και 

Βιζωηνό, στις ΒΑΚΧΕΣ του Ευριπίδη θα είναι ανελέητη µε την πόλη των Θηβών και 

τον Πενθέα πρώτο ξάδελφο του Διονύσου , επειδή δεν αναγνώρισε την " συγγένεια " 

τους, επιµένοντας ο οικείος να παραμείνει ξένος . 

Στο αρχαιοελληνικὀ θέατρο , µε σπουδαιότερους δραματικούς συγγραφείς τον 

Αισχύλο, το Σοφοκλή, τον Ευριπίδη και τον Αριστοφάνη , διακρίνουμε µέσα από τις 

δημιουργίες τους τη διαχρονικότητα και τη σηµασιοδότηση τῶν αλλαγών που 

εγκαϊνιάζονται στον άνθρὠπο σαν άτοµο και την εποχή του. 

Όπως ο Σαΐἔπηρ .ο Ντοστογιέφσκι, ο Ίψεν .ο Τσέχωφ ... ζουν απόλυτα µέσα στην 

εποχή τους και απόλυτα έξω από αυτήν, την διατρέχουν και περιγράφουν διαχρονικά 

την ανθρώπινη αγωνία , τον προσωπικό-ατομικό " σπαραγµό "που φαντάζει μοναδικός 

και αιώνιος για τον καθένα , αλλά που είναι τελικά κοινός και αναπότρεπτος για όλους. 

Ακόμη κι όταν τα έργα τους πραγματεύονται " αντικειμενικά " θέµατα εξωτερικά 

προς την ζωή τους, οἱ " μεγάλοι " δημιουργοί απομακρύνονται απὀ το θέµα τους και 

αναπαριστούν τον εαυτό τους. 

Οι συγγραφείς αυτοί ζουν και εκφράζονται µέσα απὀ την καλλιτεχνική δηµιουργία , 

υπονομεύοντας µε το δικό τους τρόπο το αυτονόητο .Ο Γ.Βιζυηνός φαίνεται να άγγιξε 

αυτό το κοινό " ρεύμα" τῶν Μεγάλων. 

Αλλά δίπλα του . και που εγώ το διάβασα στην ἐκδοση Σιδέρη , είν ένα άλλο 

  

διήγημα ο "Μοσκώβ Σελήμ ", ένα µεγάλο αληθινά ανθρώπινο αριστούργημα , που ενώ 

το διάβαζα µε µετατόπιζε απὀ τη θέση µου Ίια να τονίζω µέσα µου ολοένα : Αλλά 

τούτο είν' ένας Ντοστογιέφσκυ ,στις Καλύτερες σελίδεςτου, ένας Ντοστογιέφσκυ- 

Έλληνας... " (Άγγελος Σικελιανός "Ελεύθερα Γράμματα Αθήνα 1949 ΤΙ .Μουλάς σελ.265). 

Ἡ σχετικά σύντομη ζωή του σε συνδυασμό µε την " ανέτοιµη " λογοτεχνικά καὶ 

Κοινωνικά " επαρχιώτικη" Αθήνα , να αξιοποιήσει τον ποιητή και πεζογράφο ,άφησε 

"ανολοκλήρωτη", πιστεύω τη δημιουργική προσφορά του. 

"Στα 1583 η Ἑλλάδα δεν είξερε τι θα πή διήγημα . Τρεφόταν µε περιγραφές και µε 

μεταφράσεις . Ἡ ζωή τῶν πλανητών , οι κοµήται, η ζωή τῶν Ἰνδιών . ήθη και έθιμα 

αγρίων λαών . Μερικά " ξενόσπορα καὶ αχαρακτήριστα " διηγήματα του ῬΡαγκαβή., του 

Ἐένου καιτου Ῥάμφου ,οι µυθιστορικές χρονογραφίες. Λείπει η ζωή, η τέχνη , η σύλληψη 

λείπει η έννοια του διηγήματος σα λογοτεχνικού είδους . Ωστόσο το διήγημα ήταν µια 

ανάγκη για µια φιλολογία που άρχισε ν' ανερραγώνει καινα ξαναγεννιέται. Η "Ἑστία " 

το Μάη του ίδιου χρόνου κάνει διαγωνισμό " πρός συγγραφήν ελληνικού διηγήματος π 
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Αγκαλά κὲ ο διαγωνισμός ετούτος έμεινε μονάχα στην προκήρυξη , η ελληνική 

διηγηµατογραφία φανερώθηκε µε ζηλευτή δύναμη τον ίδιο χρόνο . Την έφερε την 

δημιούργησε ο Βιζυηνός. Μαζί µε τις " Ατθίδες Αύρες " του , δημοσιεύει στα 1883 - 

1884 τέσσερα διηγήµατα , που όσο κἱ αν περάσανε απαρατήρητα θέσανε τη βάση και 

απὀτελέσανε το προζύµι και την απαρχή του ελληνικού διηγήματος. 

Στα διηγήματα του Βιζυηνού , όπως και στα ποιήματά του, είδαµε , βρίσκει κανείς 

την ελληνική ζωή. Πρωτήτερα τα διηγήµατα είχαν να κάνουν µε τους κομήτες και µε 

τις Ἰνδίε και µετις Λουίΐζε . Στο Βιζυηνό αναπνέει κανείς ελληνικό αέρα , 

ξαναβρίσκει το ελληνικό χωριό , γνώριμους τύπους , ελληνικές συνήθιες... Τα. διηγήματα 

του Βιζυηνού είνε Ψυχολογικά , γραμμένα στην καθαρεύουσα αλλά στα διαλογικά τους 

µέρη στη δημοτική . Κί επειδή σ' ένα µεγάλο µέρος τους μιλάνε ή διηγούνται τα 

πρόσωπα... µπορείνα πή κανείς πῶς η δημοτική µπήκε στον πεζό λόγο απ'τον Βιζυηνό . 

Τούτο δεν είνε καθόλου υπερβολή . Είνε ένας δίκαιος τίτλος τιµή για τον Βιζυηνό ,που 

τόλμησε σε εποχές μεγάλων συζητήσεων για τη γλώσσα να εφαρμόσει έμπραχτα τις 

αρχές του. Απαράµιλλη είνε η τέχνη του στα διηγήµατα καὶ έτσι δικαιολογείται γιατί 

μείνανε απαρατήρητα τότε που πρὠτοβγήκανε . Μιά εποχή θρεµµένη µε τις 

χοντροκομμµένες περιπέτειες καὶ τις φανταστικές διηγήσεις πως να προσέξει τις λεπτές 

εκείνες ψυχολογικές αποχρώσεις . τη µελετηµένη διαγραφή τῶν χαρακτήρων , την 

πλοκή και το εσωτερικό ξετύλιγμα των έργων; "ΤΠ (1. Ῥαλέτας .' Φιλολογικά στο 

Βιζυηνό "., ξανατύπωμα απτα "Θρακικά " τ.Η’, Αθήναι 1936 σσ.76-71).Π.Μουλάς .Αθηνα 

2002 σ.265 |. 

Μία γνώση χωρίς ψευδαισθήσεις είναι καθαρή. ψευδαίσθηση ... Πρόκειται σχεδόν για 

θεώρηµα : δεν υπάρχει καθαρός μύθος έξω απὀ την καθαρή γνώση του κάθε μύθου. 

Για τον Βιζυηνό η λογοτεχνία ουσιαστικά υπήρξε ένα µέσο υπηρέτησης αυτών τῶν 

μύθων της ζωής του. Αυτός είναι και ο λόγος που το πεζογραφικό του έργο διαθέτει 

µία τόσο έντονη πραγµατολογική διάσταση που ξεκινά απὀ την περισσότερο ἡ 

λιγότερο μακρινή ανάμνηση , όπου συχνά επεκτείνεται προς την περιοχή της επιστήµης 

(της Ψυχολογίας κυρίως) και των λαϊκών παραδόσεων. Η πραγµατολογική διάσταση 

του έργου του είναι καὶ ο τρόπος µε τον οποίο οἱ χαρακτήρες των διηγημάτων του 

επικοινωνούν µε την κοινωνική πραγματικότητα , η οποία επικοινωνία µέσα στο 

αφήγημα . φαίνεται να υποκαθιστά την επικοινωνία των χαρακτήρων του µε τον 

κόσμο . Ἡ επικοινωνία αυτή δεν επιχειρείται µακροκοσµικά , δηλαδή µε κάποιους 

καθολικούς συμβολικούς όρους , αλλά µικροκοσµικά , δηλαδή µε µία προσπάθεια 

συγκεκριμένης τοποθέτησης µέσα στον κοινωνικό κυρίως κόσµο αλλά πάρα πολύ 

συχνά και στον φυσικό . Ἡ εθνική ταυτότητα του Σελήμ (φαίνεται) να υπονομεύεται , ο 

Τούρκος ζειως Ῥώσος δίπλα στην πρωτεύουσα του Σουλτάνου . {µη ξεχνάμε ότὶ η 

Θράκη είναι κέντρο και όχι απομακρυσμένη επαρχία τον 19ο αιώνα). µε αποτέλεσµα 

να χαρακτηρίζεται "τρελός " απὀ τους ντόπιους. Ο συγγραφέας όµως δεν επηρεάζεται 

απὀ την άποψη της κοινής γνώμης , αντίθετα συμμερίζεται τις φαντασιώσεις του 

Σελήµ., όπως για παράδειγµα , ότι το τοπίο θυμίζει ρωσική στέπα.  



0. 

Ν; Ότε πιών και νιφθείς απὀ της δροσοβόλου πηγής επλάνησα τα βλέμματά µου επί 

της χωριογραφίας ταύτης , ενόµισα ότι µετετέθην αίφνις εἰς τινά µικράν όασιν τῶν 

στεπών της µεσημβρινής Ῥωσίας . Οικίσκος τις μακράν απὀ της πηγής επί λοφίσκου 

πεπηγµένος και μόλις διακρινόµενος όπισθεν του πυκνού φυλλώµατος δύο υψικόρμων 

φηγών , συνέτεινε θαυμασίῶς προς επαύξησιν της στιγµιαίας αυταπάτης. 

Ο οικίσκος ούτος, ξυλόπηκτος μάλλον ἡ ἔυλόπλεκτος καθ' ἁπαντα αυτού µέρη. , ήτο 

προφανής αποµίµησις τῶν πενιχρών κατοικιών , τας οποίας οἱ Ῥώσοι χὠρικοί 

ονοµάζουσιν " Ἱ]όμπα ". Τῶν τοιούτων οικίσκων και η καπνοδόχη ακόµη είναι 

πεπηγµένη εξ ακατεργάστων τεμαχίῶν ξύλου , και επειδή κατ εκείνην την στιγμήν 

λευκός καπνός ανερριχάτο εξ αυτής περιελισσόµενος περίτα φυλλώματα των δένδρων : 

- Ποιός κατοικεί εδώ; ηρώτησα τον εντόπιον συνοδόν µου. 

- Ο Μοσκώβ - Σελήμ, απάντησεν αδιαφόρὼς εκείνος. 

Θα είναι κανείς Ῥώσος που έµεινεν εδώ µετά τον τελευταίον πόλεμον ; 

Το εναντίον . Είναι Τούρκος εντόπιος. Τον πήγαν στην Ῥωσία αιχμάλωτο , 

και δεν µας έκανε τη χάρι να µη γυρίση πίσου.. 

Είναι εφτάψυχος άνθρῶπος ! ... " 

(Απόσπασμα από τον Μοσκώβ Σελήμ: Γ.Μ.Βιζυηνός, Π.Μουλάς 1950 σελ.204). 

Μια σειρά διαψεύσεων διαπερνά το διηγηματογραφικό έργο του Βιζυηνού . Ἔτον 

"Μοσκώβ Σελήμ " η ελπίδα του Σελήμ να κερδίσει µε τις ηρωικές του πράξεις την 

εκτίµηση και την αγάπη του πατέρα του διαψεύδονται , γιατί όταν µετά από πολλές 

περιπέτειες και δοκιμασίες κατορθώνει να γίνει ο δυνατός άνδρας που θάθελε ο 

πατέρας του, αυτός είναι πιά ἕνας παραλυµένος γέρος και όχι εκείνο το πρότυπο του 

άνδρα που ο Σελήμ θαύμαζε και επεδίωκε να φθάσει θυσιάζοντας κάθε προσωπική 

του ευτυχία . Αν η αλήθεια είναι µια ερμηνεία της πραγματικότητας , µας λέει ο Καρλ 

Πόπερ . τότε φθάνουμε σ' αυτήν µέσα από αλλεπάλληλες διαψεύσεις . 

Το περιεχόµενο του ἔργου τοῦ Βιζυηνού είναι κατά κάποιο τρόπο ο ίδιος ο 

Βιζυηνός , δίνοντας λόγο στον εσὠτερικό του κόσµο , υποκινεί τον αναγνώστη να 

νοιῶσει τα δικά του συναισθήµατα και τις Ψυχικές καταστάσεις. 

Ἡ Ανάµνηση και η Αναγνώριση είναι δύο βασικά μοτίβα που λειτουργούν µέσω της 

τέχνης, Ύια να τονίσουν το πιθανό . το απροσδόκητο και το απρόβλεπτο , αυτή η 

"αναγνώριση " του Σελήμ απὀ τον Βιζυηνό και αντίστροφα , καθώς καὶ η επίγνῶση 

του κοινού πεπρωμένου καθιστά δυσδιάκριτα πλέον τα όρια τῶν δύο προσώπων :ο 

ἤρῶας γίνεται αφηγητής καὶ ο αφηγητής ήρωας. Αυτή η αφηγηματική " σύγχιση " του 

συγγραφέα όσον αφορά την Ἱστορία του στρατιώτη Μοσκώβ Σελήμ. , υποδηλώνει κατα 

κάποιο τρόπο την ἴδια την "περιπέτεια " της ζωής του Βιζυηνού. 

[ Και είναι η "αναγνώριση " του σωσία που δημιουργεί την πλήρη και σὲ βάθος 

ταυτιση του ήρωα και του αφηγητή , του αφηγητή και του συγγραφέα του. Αυτή η " 

αναγνώριση "κινεί τα νήµατα της αφήγησης’ αυτή " επινοεί" τα συμβάντα , πλάθει τις 

μορφές , οδηγεί τα πεπρωµένα τῶν μορφών στη μοιραία τους κατάληξη .. (Στ. Ροζάνης, 

Αθήνα 1997 σ.53) |. 
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ΣΥΝΟΠΤΙζΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΤΒΙΖΥΗΝΟΥ ΠΑΡΑΛ- 

ΛΗΛΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΑΙ ΞΗΝΗ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΟΧΗΣ ΤΟΥ. 

  

----- 8 Μαρτίου γέννηση στη Βιζύη (Βιζώ ή Βίζα) της Ανατολικής Θράκης. Γονείς 

ο πραµατευτής Μιχαλιός (1813-1854 }και η Δεσποινιώ ή Μιχαλού ή Μιχαλιέσα (1827- 

1907). 
Ο Κάλβος είναι 57 χρονών, ο Σολωμός 51, ο Α.Σούτσος 46, ο Π.Σούτσος 43. ο Α. 

Ῥαγκαβής 40, ο Τανταλίδης 31. ο Βαλαωρίτης και ο Καρασούτσας 25.0 Ροΐδης 13.9 Δ. 

Παπαρηγόπουλος όκαι ο Σ. Ν. Βασιλειάδης 5. 

ἰοἷκεης , αρχίζει "' Ώανίά Ὄορρα - βειά " . Εἰαυυοπί , διαβάζει στους φίλους του " Τ8 

Τοπίαβου θε εαπί Απίοῖπο ”. Ντοστογιέφσκι , καταδικασμένος σε θάνατο , παίρνει χάρη. 

Θάνατος του Ε.Α.Ηόε. " Αυτό το περίφημο ὠραίο .το οποίο οι μεν βλέπουν στην 

ελικοειδή . οι δε στην ευθεία γραμμή , επιμένουν όλοι να µην το βλέπουν παρά µόνο 

στις γραμμές . Ἑίμαι στο παράθυρο µου και Βλέπω ένα ὠραίο τοπίο :Η. ιδέα µιας 

γραμμής δεν µου έρχεται στο πνεύμα... Χωρίς ιδεώδες δεν υπάρχει ζωγραφική οὗὖτε 

σχέδιο ούτε χρώμα . Και αυτό που είναι το χειρότερο απὀ την έλλειψη είναι ότι 

υπάρχει αυτό το δανεικό ιδεώδες που οἱ άνθρωποι θα μάθουν στο σχολείο και θα 

τους κάνει να μισούν τα αυθεντικά έργα." (Ἑυγένιος Ντελακρουά 30 Ιουλίου 1849). 

Μετεπαναστατική αντίδραση στην Ευρώπη. Αποκατάσταση του έκπτωτου πάπα από 

τα γαλλικά στρατεύματα. 

-.. Γέννηση της δεύτερης αδελφής Αννιώς που πεθαίνει µικρή από βαριά αρρώστια. 

Κυκλοφορία " Πανδώρας " (1572), Μανούσης " Τραγούδια εθνικά". Α. 5. Ῥαγκαβής , 

" Αυθέντης του Μορέως". 

Β. Βαττοί - Βτονπίης, " βοπηςθίς" . Ἠίαρπει " Τοἱηρήα " . σουοεί "1 επἰοίθπιοπί 8 

Οιπποης". 

Παρκερικά , Συνοδικός τόμος, Νόμοι κατά της καθολικής ψηφοφορίας, τῶν εκλογικών 

συγκεντρώσεών καιτου τύπου στη Γαλλία. 

..... Θάνατος του πατέρα από τύφο.. Γεννώται ο τελευταίος αδελφός Μιχαήλος . Ο 

πρωτότοκος Χρηστάκης έχει γεννηθεί το 1546 και η πρώτη αδελφή Άννα (το μωρό που 

πλάκῶσε " η Δεσποινιώ) ίσως το 1847. 

Ασώπιος. " Τα Σούτσεια " {χρονολογηµένα 1853). Ορφανίδης, Ο άπατρις” . Καν. 

Δεληγιάννης, ' Απομνημονεύματα ” (συγγραφή). Γέννηση του Ψυχάρη. 

Αὐουί, "Τα ἄτεοϱ οοπἰθπιροταίπε”".. Οουρία, "Ώι Όεοι, ἁα ντα, αν Όϊεη " . Ο0οπάε, 

Ἡ. Φγδίοπιο ἆθ ροϊίίᾳμο Ρροδήΐνε" . Νοιναί , "Το Πίος ἁα ἴδι . Μιςρεί ," Οοπίες ". 

Τουργκένιεφ,, " Εθοῖίς «υπ οάσεις "(σε γαλλική. μετάφραση ΟπαΓΠετε ).  
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Κριµαϊκός πόλεμος . Ἐπαναστατικά κινήµατα στην Ἠπειρο καὶ Θεσσαλία .. Αγγλογαλλι- 

κή κατοχή µέχρι το 1857 και χολέρα στην Αθήνα και τον Πειραιά. 

1860- 1568. 
πασσπσσσσσ ατα Στην Πόλη , τα πρώτα χρόνια " νεοσύλλεκτος τοῦ εσναφίου τῶν ραπτών’ 

ύστερα από τον θάνατο του τυραννικού αφεντικού του, καθώς καιτου θανάτου του 

παππού του .. Το δεύτερο πρόσωπο που εύρισκε στοργή και υποστήριξη το Γιωργί 

(0 Βιζυηνός) , ήταν ο καλοσυνάτος παππούς του , [ ο Παπουγιωργάκης που όπως 

διαβάζουμε στο " Μόνον της ζωής του ταξείδιον ". έπαιξε µαζί του, αλλά κυρίως του 

διηγιόταν τα παραμύθια που τον μυούσαν στο μυστήριο της µυθικής διάστασης της 

πραγματικότητας ( Β.Αθανασόπουλος 1926 σελ.28) ] . Προστατευόμενος του Κύπριου 

εμπόρου Γιάγκου Γεωργιάδη. 
Τελευταίος Ῥάλλειος διαγωνισμός . Κ. Παπαρηγόπουλος , " Ἱστορία του ελληνικού 

έθνους "., (ολοκλήρωση έργου 1874) . βάμφος" Κατσαντώνης”"'. Ῥοΐδης μετάφραση του 

"Οδοιπορικού " του ΟπαίθαυῦΠθπά . Τανταλίδης , "Ιδιωτικά στιχουργήµατα ”.. 

Ο Ἰλαρπο στο Παρίσι. Βατπείοί , " Οήπής οτραπίαμθ {οπάθο 5υΓ 19 δγπίπαςε ". 

Βαιάείαῖτο "Ίιος Ραταάϊς ατἠβοιοἰς ". 

Ο Καβούρ στήν εξουσία .Ο Α. Λίνκολ πρόεδρος την Ηνωμένων Πολιτειών. 

1865 - 1872 
πσιωκσοκσοσασσω- Στην Κύπρο µρασοφόρος , προστατευόµενος Και Όυποτακτικς του 

αρχιεπισκόπου Σωφρονίου Β'. Σπουδές στην Λευκωσία . Ειδύλλιο µε την Ἑλένη 

Φυσεντζίδη - Στεφανή. 
Θεέ µου | Μην είσαι 

µε ρόδα πλασµένη , µην είσαι αδελφή 

τῶν αγγέλων Ἑλένη 
Βαδίζεις και ακούῷ 
να ηχή η φωνή σου. 
Δεν λάµπουν τα ρόδα 
ὡς λάμπει η µορφή σου. 

Βλάχος "Ο λοχαγός της Ἑθνοφυλακής" . Δ. Παπαρηγόπουλος , " Ορφεύς ". Σάθας 

"Νεοελληνική Φιλολογία " (ολοκλ.1570). 

Μαποί, "Τι Βαϊοοπ"., " Ῥοτίηαίί ἆθ Ζοΐε" . Ντοστογιέφσκι π.Ο πλθιος ". Ἐ. 

Βτοννπίπρ " Της Ἐίπρ απά {19 Βοοκ”. 

Διακοπή ελληνοτουρκικών σχέσεων . Πρώτο συνέδριο των βρετανικών Ἱταάς - Ὀπίοι. 

Στην Αμερική οἱ νέγροι αποκτούν δικαίῶµα ψήφου. 

σσ Αρχές Ἰουλίου συνοδεύοντας το Σωφρόνιο Β' επιστρέφει στην Πόλη και τον 

Αύγουστο συστηµένος από τον ἁγιο Σύρου Λυκούργο παρουσιάζεται στον Τ. Χασώτη, 

διευθυντή του Ἑλληνικού Λυκείου του Πέραν και ζητά την προστασία του.  
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" Αλλοίμονο | είμαι πτὠχό 

σ' αυτού του κόσμου τον τροχό. 
Ἐίμ' ορφανό και ξένο 

κ αγράµµατο θα μένω ". 

(Γ.Χασιώτης .Βυζαντιναί σελίδες 1907-8 Ἐφημ." Ταχυδρόμος") .Ο 

Χασιώτής δέχεται να τον βοηθήσει καὶ µε τη μεσολάβηση του , γίνεται ιεροσπουδαστής 

τον Σεπτέμβριο του ἴδιου έτους στη Θεολογική Σχολή της Χάλκης , όπου και 

συνδέεται µε τον Ἠλία Τανταλίδη. 
". Κοντά στο Ἡόσπορο ένα νησάκι 

µε χάρη λούεται σαν το χηνάκι 

στης Προποντίδος την αγκαλιά. 
Χάλκη τωνόµασαν , γιατί στα στήθη 
είχὲ, µε λέγουνε , µα λησμονήθη 

θεοχτισµένη χαλκοφωλά 3". 

Βαλαωρίτης , ποίηµα στον Πατριάρχη Γρηγόριο τον Ε' και η " Αγράµπελη 3 

Λασκαράτος , " Στιχουργήματα διάφορα". Μαρκοράς , " Απλή και καθαρεύουσα ". 

Σάθας , "Μεσαιωνική βιβλιοθήκη " (ολοκλ. 1554). 

«ατάοι, "Έαῦαρας ". Οουγποί " Οοηβάθιαοης δυΓ Ία πιβτοἩ ἆθς Ιάθες". Νῃείζδοςς , " Ώιο 

"ευυτί ἆετ Τιβροάίᾳε" . Ζοίΐα,"ἵα Ουτος”.. 

Οι Βούλγαροι κηρύσσονται απὀ το Πατριαρχείο σχισµατικοί Συνέδριο της Διεθνούς 

στη Χάγη, αποπομπή του Μπακούνιν . Κυ λαιρΕ. 

ο Πάσχα : Γνῶριμία µε το Γ. Ζαρίφη (1506-1884) , ο οποίος του προσφέρει την 

προστασία του. Σεπτέμβριο στην Αθήνα , µαθητής της τελευταίας τάξης του Γυμνασίου 

Πλάκας. " Ποιητικά πρωτόλεια " (τυπώνονται στην Πόλη , αρχές της χρονιάς). 

Το αποπλανηθέν πτηνόν 

Αδυνάτους πτέρυγας 
εβαρύνθην άσκοπα 

πανταχού πλανών, 
περιφέρον βλέμματα 

απαυδώ κατάσκοπα 

έρηµον πτηνόν. 

Μάτην ανεζήτησα 
της χρυσής πατρίδος μου 
δρόµον ανοικτόν.... 

Πανταχού απήντησα 

πρό μιάς ελπίδος µου 
δαίμονα φρικτόν |  
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Έκτοτε το βήμα µου 
εις οδόν αγνώριστον 
σκυθρὠπόν πλανώ, 

σταματών ενίοτε 

µε σκοπόν αόριστον 

νεκρικά θρηνὀώ. 

"Ο Κόδρος " (γραμμένος στη Χάλκη συμπληρώνεται στην Αθήνα και στέλνεται 

στον Ἑουτσιναίο διαγωνισμό . Το {διο το έργο αλλά κυρίως η βράβευσή του 

δημιουργεί σάλο. που την κυριότερη αιτία του αποτελεί η αντίδραση της κριτικής, στη 

βράβευση ενός " τουρκοµερίτη " που δεν είχε τελειώσει ακόµη το γυμνάσιο. 

ΑΓΡ. Καμπούρογλου " Ἡ φωνή της καρδιάς µου ", βραβείο του Βουτσιναίου . 

Κονεμένος "Το ζήτημα της Ὑλώσσας " . Θάνατος Καρασούσα καὶ 

Δ.Παπαρηγόπουλου.. 

λυπάι " Ῥηψειοίορίφοιο Ῥαγομοίορίο" . Ραΐοι " Ριάϊθ ἵη ἤιε Εοπαίσ8πος ". Τολστόι , 

"Άννα Καρένινα". 

Λαυρεωτικά . Αρχή παγκόσμιας οικονοµικής Κρίσης . Τα γερμανικά στρατεύματα 

αποχωρούν απὀ τη Γαλλία. Ἡρώτη Ισπανική Δημοκρατία. 

σσ-σσ-- 5 Μαΐου µε εισήγηση του Α. Ρ, Ῥαγκαβή , βραβεύεται " Ο ἘΚόδρος " στο 

Βουτσιναίο και τυπώνεται στην Αθήνα τον ἴδιο µήνα. 15 Ιουνίου αποφοίτηση του 

ΓΒιζυηνού από το Β' Γυμνάσιο Αρρένων Αθηνών µε βαθµό "κάλλιστα". Σεπτέμβριος 

εγγραφή φοίτησης στη Φιλοσοφική Σχολή. 
Ν.Δραγούμης " Ἱστορικαί αναμνήσεις " . Τ.Ν.Πολίτης " Μελέτη επί του βίου των 

νεωτέρων Ἑλλήνων " (β' µέρος) . Θάνατος 1’. Ἱερτσέτη καὶ Σ.Ν.Βασιλειάδη. 

Εμφάνιση της λέξης " ἱπιρεείοπηΐδπο" . Πορ "Ῥθε ἄνπι" . Εαυδεί " Τα 

Τεπίαίοη ἄε δαϊπί Απίοίπο" (έκδοση). Ψοταίπε " ΈοπιβποῬς 58Ώ5 ῬραΓοίο5 " . Θάνατος 

του ΜΙολείεί . 
Τρικούπης " Τις πταίει;" . Ό πάπας Πίος ΙΧ απαγορεύει στους Ιταλούς καθολικούς 

να πολτεύονται. Νόμος για την εργασία τῶν παιδιών , ὄχι πριν απὀ τα 12 χρόνια 

τους καὶ όχι πάνω από 12 ώρες την ημέρα. 

ο 21 Σεπτεμβρίου αποδεικτικό σπουδών απὀ το Πανεπιστήμιο Αθηνών . Οκτώβριο 

φθάνει για σπουδές στη Γοτίγγη , όπου ακούει το Ιοίζ ., Ρειρρε , ΒάΙΗΠΩΠΗ κ.ά. 

"Λιαμάντω "., πεντάπρακτη χαμένη τραγώδία που κρίνεται µε εισηγητή τον Αφεντούλη 

στο Βουτσιναίο διαγῶὠνἰσµό στις 15 Μαΐου. 

Ῥοΐδης " Ασμοδαίος". Μαρκοράς " Ο όρκος " .Πολυλάς μετάφραση " Οδύσσειας". 

Κονεμένος " Και πάλε περί γλὠσσας ". ΠἩρωτοεκδίδεται ο " Διγενής Ακρίτας" . 

1 οππῦτο5ο " 1, µοπιο ἀθἰίαμσπίς" . δμ[γ - Ῥπιάποπιπιο "Το ναίπος πίοκ Ἠιάρονπ " Μ. 

Τνναία "Της Αάνεπίωτες οἳ Τοπι βανποει" .  
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Πτώση Βούλγαρη . Απρίλιος - Οκτώβριος : Πρώτη κυβέρνηση Τρικούπη . Συνέδριο 

(οΐΐνα . Τρίτη Γαλλική Δημοκρατία. 

σπορ 13 Μαΐου η ποιητική συλλογή του " Άραις , Μάραις, Κουκουνάραις " βραβεύεται 

στο Βουτσιναίο Και µε συγκατάθεση του εισηγητή Θ. Ορφανίδη μετονομάζεται σε 

"Ῥοσπορίδες αύραι ". 
Κυκλοφορία " Ἑστίας " µέχρι 1895. Μανούσης " Λυρικά ποιήματα" . Κ. Παλαμάς 

"Ἑρώτων έπη " , ανέκδοτο. 31 ]ουλίου θάνατος Ἠλα Τανταλίδη. 
Ζοἱα "1, Αξεοπιποῖς " . Μαίαππιο "1 Αρίενν - πάϊ ἆ υπ ἴ8υπο 

ἔφηβος " . Βεί!, εφεύρεση του τηλεφώνου. 
Τον Ιούλιο η Σερβία και το Μαυροβούνιο κηρύσσουν το πόλεμο κατά της Τουρκίας. 

Τέλος της πρώτης Διεθνούς. 

Ἡ Ντοστογιέφσκι "Ὁ 

σσσσσσ- Αρχές Μαρτίου στη Λιψία βρίσκεται καὶ παρακολουθεί τρία εξάμηνα το ἨΜιπάς, 

Ὠτοῦίςομ , Εἰδύῦοοἷ κ.ά. 6 Ἰουνίου επαινείται στον τελευταίο Βουτσιναίο (εισηγητής 6. 

Αφεντούλης ) µε τη συλλογή του " Ἑσπερίδε  ". Δολοφονία του αδελφού του 

Χρηστάκη . 

Τον Μάρτιο ἀρχίζει η διένεξη Ῥοΐδη - Βλάχου .. Τέλος του Βουτσιναίου διαγωνισμού. 

Κυκλοφορία " Παρνασσού ". Κλέων Ῥαγκαβής " Ιουλιανός ο Παραβάτης " (έκδοση ). 

Λασκαράτος " Δοκίμιον ποιητικής ". 

Εάϊῑδοη εφεύρεση μικροφώνου και φῶνογράφου . Τσαϊκόφοκι " Ἡ λίμνη των κύκνων". 

Εἰαυῦοτί " Ττοῖς οοπίος5 " .Ε. θε ἄοποουτί " Τα ΕΙ Ἐῆδα” . 

Ἐέσπασμα του ρὠσοτουρκικού πολέμου τον Απρίλιο. Ἑλληνικά ανταρτικά στην 

Έπειρο και Θεσσαλία. Δεκέμβριος σφαγές τῶν Τούρκων στην περιοχή της Βζώς. 

---. Καλοκαίρι ταξίδι στην Ἡόλη στη Βιζώ και στην Αθήνα . 

Βερσής " Ἡ Βασιλική" . Παπαδιαμαντόπουλος " Τρυγόνες και ἐχιδναι". 

Οορρεο " Εοοίίς οί εἰερίες " . ΜΙΡίταί "Το ίτεςοί η Ἐεμθήρε". 

Συνθήκη Αγίου Στεφάνου . Ἡ Κύπρος στους Άγγλους . Συνέδριο Βερολίνου. 

σ------ Στο Βερολίνο (μαθητής του Ζεϊει ) συναντά τον πρεσβευτή Α.Ρ. Ῥαγκαβή και 

του διαβάζει ποιήµατά του . " Ο Άραψ και η κάµηλος αυτού", το πρώτο 

δημοσιευμένο παιδικὀ διήγημα του (" Διάπλασις τῶν παίδων"). 

Βικέλας " Λουκής Λάρας". Παπαδιαμάντης " Ἡ µετανάστις ". Βαλαωρίτης " Φωτεινός 

"(συγγραφή ). Θάνατος Βαλαωρίτη. 
Ίψεν " Το σπίι της κούκλας " . ἸΝΜυπά το πρώτο εργαστήριο πειραµατικής 

Ψυχολογίας στη Λιψία . βρεπος " Το Ῥήπαρίο οἱ Εῆήος "(ολοκλ. 1853).  
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Οι πρώτες απεργίες στη Σύρο .. Τέλος του ΚιαμΚκαπιρ . Δημιουργία της 

Δημοκρατίας της Τράνσβαλ, . Πόλεμος του Ἐιρηνικού. 

σσπσσα- Μάϊος πρώτο ταξίδι στο Σαμάκοβι (ή Σαµάκοβο)της Θράκης , όπου αρχίζει να 

ασχολείται µε την υπόθεση του µεταλλείου . Ἡ διδακτορική του διατρβή που 

τυπώνεται στην Λιψία "Ώας Κιπάετρίεὶ ἰπ Βεζιρ αυξ Ῥεγολο]ορίο υπἁ Ραάδρορίκ”. 

Α. Παράσχος "' Ποιήματα" . Δροσίνης " Σταλακτίται". Μετάφραση Ὑουηρ. 

Φίοπιθης Κατασκευή του πρώτου ηλεκτροκίνητου σιδηροδρόμου . Ἠάο " Ῥοεπις " . 

Ίψεν "Οι βρυκόλακες" . ΕἰαυδεΠ " Βουνατά οἱ Ῥθουσοβεί " {μεταθανάτια έκδοση). 

Θάνατος του Ντοστογιέφσκι και ΟαΗγίο. 
Προσάρτηση µέρους της Θεσσαλίας και Ηπείρου .Εθνικιστική εξέγερση στην Αίγυπτο. 

ο Ἰανουάριος στην Αθήνα όπου απαγγέλλει ποιήµατα στον "Παρνασσό ". Μάιος 

στο Παρίσι όπου απαγγέλλει ποιήµατα σε µία διάλεξη του Τ. Χασιώτη (10 Ιουνίου ) 

και συναντιέται µε Βικέλα και τον μαρκήσιο Όιοκ ἁε βαϊπί - ΗΠαίτα, 1υείίο Ταπη0ε: - 

Αάαπι και άλλους. Νοέμβριος , Λονδίνο γνῶριμία µε τον Βράιλα Αρμένη. 

Παπαδιαμάντης " Οι έµποροι των εθνών" . Δροσίνης " Αγροτικαί επιστολαί ". Κόντος 

"Τλωσσικαί παρατηρήσεις". Ίδρυση Ἱστορικής και Ἐθνολογικής Εταιρείας. 

Μαιραβσαπί " Ἴὖπο νία" . ἸΜαρηετ "Ῥατείία " Ίψεν "Ένας εχθρός του λαού". 

ὙΠίππαα " βροοίπιοη Ώαγς" . Κοο , βάκιλος φυματίωσης. Θάνατος Ἐπιισοα, Ὠδινήῃ, 

(οὐίπου και Ἐορδδεί , 

Κυβέρνηση Τρικούπη ( µέχρι 1985) . Αρχίζει η κατασκευή του σιδηροδρομικού 

δικτύου στην Ἑλλάδα. Αγγλική επέµβαση στην Αίγυπτο. 

-----ᾱ Παραμονή στο Λονδίνο , όπου ασχολείται µε τη διατριβή του επί υφηγεσία 

1 Απριλίου " Το αμάρτημα της μητρός µου " , δημοσιεύεται γαλλικά ( Γα πουνείίε 

τονας ").. 10 Απριλίου το ἴδιο διήγημα δημοσιεύεται στην Ἑστία . 21 και 25 Αύγουστου 

"Μεταξύ Πειραιώς και Νεαπόλεως " (Ἑστία) . Οκτώβριο - Νοέμβριο " Ἠοίος ήτο ο 

φονεύς του αδελφού µου" (Ἑστία). Τον Νοέμβριο αγγέλλεται ότι η συλλογή του 

"Ατθίδες αὐραι" τυπωμένη στο Λονδίνο κυκλοφορεί κατά τα Χριστούγεννα. 

Παρά τον ποταμό 

Έτσι βγαίνουμ'’ οι πικροί 
από σπλάχν' απόνηρα 
κι αρχινούμ' από μικροί 

κυνηγώντας όνειρα.  
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Από πάνου την ψυχή 

λεν πως την κατέχουµε, 
μα, µε βάδισμα ταχύ 
όλο κάτου τρέχουμε. 

Μας σταυρών’ αναποδιά 
μεσ' στα μονοπάτια µας' 
µας φουσκώνετ η καρδιά, 
πλημμυρούν τα µάτια µας. 

Μα κὀ άν βγούμε, σαν νερά, 
καὶ παραστρατήσουµε 

ὡς τον τάφο µιά φορά 

πρέπει να κυλίσουµε Ι... 

Ω ! χαρά στον, που µπορεί, 
στό τρεχιό το τόσο του, 
µια δαφνούλα να χαρή, 
π' άνθισε στην δρόσο του | 

Πολέμης " Ποιήματα " . Πανάς " Έργα αργίας " . Αριστ. Π. Κουρτίδης " Παιδικά 

διηγήµατα ". Απρίλιος κυκλοφορεί ο " Ῥωμιός" του Σουρή. Μάιος προκηρύσσεται το 

πρώτο διαγώνισµα της Ἑστίας προς συγγραφή ελληνικού διηγήµατος . Νοέμβριος το 

"Μη χάνεσαι " μετονομάζεται " Ακρόπολις " και μεταβάλλεται σε καθαρά πολιτική 

εφημερίδα . «Θάνατος Ἱ. Τυπάλδου . Γέννηση Καζαντζάκη , Μελαχρινού και Μ. 

Τριανταφυλλίδη. 
ΝΙείχομε " Αἰςεο ερταον Ζαταμυκίτα " . Ζοίΐα "Αι δοπ]θυς ἆθς άεπιος ". Βπαπείίετε "Τ8 

τοπιαἩ παίυτα]ἰίο". . Ὑοιαίπο " Τεε5 Ροείες ππαμάϊί" . Ὑήμει ἀο 1Ηδίε - Αάαπι" («οπίες 

«οαςίς" , Κατασκευή της Μείτοροϊίαι Όρετι στη Νέα Ὑόρκη. Θάνατος Μαϊκ., ἸΝαβηετ 

Μαπεί και Τουρκένιεφ. 
Ίδρυση της Εαθίθα Φοοϊεί . Πρώτος νόμος κοινώνικών ασφαλίσεων στη Γερμανία. 

Γαλλική επέμβαση στη Μαδαγασκάρη. Ο Πλεχάνωῶφ ιδρύει στη Ῥωσία το πρώτο 

µαρξιστικό πολιτικό κίνηµα.. 

σπα 17 Μαρτίου θάνατος του Ζαρίφη , τέλη Μαρτίου επιστροφή στην Αθήνα και 

οριστική εγκατάσταση . Ιανουάριος " Α: συνέπειαι τῆς παλαιάς ιστορίας " (Εστία). 1 

Μαΐου δημοσίευσή στην Ακρόπολις " Πρωτομαγιά " . Ιούνιος - Ιούλιος "Το µόνον της 

ζωής µου ταξίδιον " (Ἑστία). Νοέμβριος - Δεκέμβριος δημοσίευση στη " Διάπλαση 

των παίδων" ,' Ο Τροµάρας ".  
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"Ἡ φιλοσοφία του καλού παρά τω ἨΠλωτίνω " (Ἐν Αθήναις , διατριβή επί υφηγεσία) 

ο Ατθίδες αὐραι" ( Ἐν Λονδίνω, δεύτερη και Τρίτη ἐκδοση "δημώδης ". 

Ἡ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΚΑΛΟΥ 

ΠΑΡΑ ΠΛλΟΤΙΝΟ 

ΥΠΟ 

Γ.Μ. ΒΙΖΥΗΠΝΟΥ 

ΔΙΔΑΚΤΟΡΟΣ ΚΑΙ ΚΑΘΗΓΗΤΟΥ ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΤΑΣ 

Ἐν τοίς ἐν Ἀθήναις Γυµνασίοις. 

πλ Αλ: 

ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ 

ΕΚ ΤΟΥ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΥ ατηηἹκΟοΥ ΜΟΥΣΕΙΟ 

155854  
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Παπαδιαμάντης " Ἡ Γυφτοπούλα ". Κονδυλάκης " Διηγήματα " . Δροσίνης " Ειδύλλια " 

Χατζηδάκης " Μελέτη επί της Νέας Ἑλληνικῆς ". Βερναρδάκης " ευδαττικισμού 

ἔλεγχος ". Ν. Τ. Πολίτης εισάγει τον όρο " λαογραφία " . Γέννηση Σικελιανού και 

Κ Βάρναλη. 
Μοτεας "Τ65 δυτίθΒ :. Ἱθοοπίθ ἆο 1 " Ῥοεπιες {αρίαυες". Πιν "Α 

τεῦουτα" . Ὦθς ΡτοΣ "1 ενο]ηήοαπ παυτα[ςίε" .Ίψεν " Ἡ αγριόπαπια " . δείρπο - Όο5 

"Ἠ]κίοίτο ἆθ Ία οἰν]ήδαίοη " . Μαβεεπεί "Μαποπ" . Γέννηση του Βθομείετά . 

Γαλλογερμανικές διαπραγματεύσεις κατά της Αγγλίας . Συνάντηση Βϊδατοκ και 

1Έειιγ . Αναγνώριση τῶν συνδικάτων στη Γαλλία . Εκλογική μεταρρύθμιση στην 

Αγγλία . Πόλεμος στην Κίνα. 

σττσ--- Φεβρουάριο εκλέγεται υφηγητής της Ἱστορίας της φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο 

Αθηνών , ενώ παράλληλα διδάσκει σε γυμνάσια Ψυχολογία και λογική .. Η Δεσποινιώ 

στην Αθήνα . 27 Ἰανουαρίου " Διατί η µηλιά δεν έγινε µηλέα" .{( Ἑβδομάς). 

"Στοιχεία λογικής "(Ἐν Αθήναις). " Ψυχολογικαί µελέται επί του καλού "(Α'και Β' Εν 

Αθήναις ). 
Ροΐδης "Πάρεργα ". Γρ. Ἐενόπουλος " Το τριακοσιάδραχµον έπαθλον " . Παπαδιαμάντης 

"Χρήστος Μιλιόνης". Καρκάβίτσας πρώτα διηγήματά του στην " Ἑβδομάδα ". Αρχίζει 

να εκδίδεται το "Ἡμερολόγιο του Σκόκου " (Έτος Α', 1886). 

Τσέχωφ " Χιουμοριστικά διηγήµατα " . Ζοΐα " ειπήπα)" . Μαΐατιο " Ἠετοάίαάε ". 

Μαυραςεαπί "Βοί Απ". Είδοί "Το πιαἰαάϊες ἆο Ια ροικοηηα]!ο ". Ἐφεύρεση λινοτυπίας. 

ῬαρίουΓ αντιλυσσικό εμβόλιο . Ο Ἐτειά παρακολουθεί στο Παρίσι µαθήµατα του 

Ολαιςοί. Θάνατος του Υ . Πμρο. 

Κατάληψη Αν. Ῥωμυλίας απὀ Βούλγαρους . Σερβοβουλγαρικός πόλεμος . Δημιουργία 

του κράτους του Κογκό. 

σπτσσσ- Απασχολείται πάντοτε µε την υπόθεση του µεταλλείου στο Σαµάκοβο . Από 

αυτό το ταξίδι του ίσως εμπνέεται το έργο του " Μοσκώβ Σελήμ" που θα γραφεί 

πάντως µετά τον Σεπτέμβριο. 
Με την υπόθεση του µεταλλείου ασχολείται πάλι , οι πρώτες εκδηλώσεις του σχετικού 

ενδιαφέροντος παρατηρούνται ἤδη από το 1881 . Το μεταλλείο αυτό που για τους 

βιογράφους του έγινε σύμβολο ψύχῶσης και τῶν έμµονων ἰδεών του, βρισκόταν σε 

µία περιοχή πλούσια σε μεταλλεύματα ανάµεσα στα βουνά Ίστρανιζα και Μαρίνα 

Κοντά στο χὠριό Σαµμάκοβο ή Σαµακόβι, όπου οι συγγενείς του ποιητή απὀ τη µάνα 

του είχαν µεγάλες εκτάσεις. Το μεταλλείο ανήκε στο τουρκικό κράτος καὶ τον Ἠ' 

ῥρώσοτουρκικό πόλεμο (1877 - 1878 ) το κατέστρεψαν οι Ῥώσοι φεύγοντας . Καρπός 

αυτών τῶν ερευνών είναι µια µεγάλη µελέτη για το μεταλλείο του Σαµάκοβου που 

συνέταξε ο ίδιος στα γερμανικά. (Βαγ. Χρυσανθόπουλος Αθήνα 1996 σελ.»5»5).  
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Κ.Παλαμάς " Τραγούδια της πατρίδος µου " . Δροσίνης " Αμαρυλλίς" . Δασκαράτος 
"Ιδού ο άνθρωπος ". 
Εἰπιραυά "Το. Πυπήπαβομς " . Ψαΐες "1 Ίπερε " . Ζοΐἱα "1 οευντε ". Τελευταία 

εµπρεσιονιστική έκθεση . Συµβολιστικό μανιφέστο του Μοτθας. 
3 Απρίίου Σερβοβουλγαρική συνθήκη ἨἩουκουρεστίου . Απρίλιος - Ιούνιος 

αποκλεισμός Πειραιά απὀ συμμάχους . 20 Αυγούστου εκθρόνιση του Βάττεμβεργ. 

ο 6-27 Αυγούστου " Οι Καλόγεροι καὶ η λατρεία του Διονύσου εν Θράκη " 
(Πβδομάς).. 21 Αυγούστου αγγέλλεται στην Ἑστία η προσεχής έκδοση 200 " καθαρώς 

παιδαγὠγικών ποιημάτων "' του ,. Σεπτέμβριος " Στοιχεία Ῥυχολογίας "(Ἑν Αθήναις). 
19 Οκτώβρίου " Αι εικαστικαί τέχναι κατά την Α' εικοσιπενταετηρίδα του Γεωργίου Α΄ 

(Ἐφημερίς"). 
Ψυχάρης " Το ταξίδι µου". Δεκέμβρος ο Κλέων Ῥαγκαβής βραβεύεται σε δύο 

διαγωνισμούς µε το διήγηµά του " Χάραλδος ο ηγεµών τῶν Βαριάγων " και µε το 

δράµα του " Ἡ Δούκισσα τῶν Αθηνών". 
Έδρα εμπειρικής Ψυχολογίας στο Οοἵθρε ἆο Έταπος (Είδοί) . Ὀιοτάη "Το Ιαυποτς 

φοπί οουρος” . Ζοία" Τε τονο" .Ηαπιδυα "Η πείνα ". 
Τέλος της βιομηχανικής κρίσης και επανάληψη απεργιών . Αμερικανογερµανική 

διένεξη. Κατάργηση της δουλείας στη Βραζιλία . 

στ-σσσ- Απρίλιος αποτυχία του στον Α' Φιλαδέλφειο διαγωνισμό. Αύγουστος γνῶριµία 

µε τον κατοπινό βιογράφο του Ν. 1]. Βασιλειάδη (1867-1945). 15 Οκτωβρίου τελευταίο 

ταξίδι του στη ΒιζΦ. 
Παλαμάς "Ύμνος εις την Αθηνάν " . Πάλλης "Τραγουδάκια για παιδιά " . Εφταλιώτης 

"Τραγούδια Σξενιτευµένου ". Πολυλάς μετάφραση " Άμλετ". Ἡ ώρα του κωμειδυλλίου 
Κόκκος - Κορομηλάς " Ἡ τύχη της Μαρούλας ". 
Βοίρεοη "Τες άσππεθς ἱππεάίαίες ἆε Ἰᾳ οοποίθποθ . 8η ομβὰ "Ο άνθρωπος µε το 

κομμένο αφτί ". Ἡαιριπαπα "Πριν από την Αυγή”. 

Εξέγερση και σφαγές στη Κρήτη . Διεθνής έκθεση στο Παρίσι ,ο πύργος του ΒΙΠ6Ι. 

Κατασκευή του πρώτου ουρανοξύστη στη Νέα Ὑόρκη. 

σος Καθηγητής της ρυθµικής και δραµατολογίας στο Ωδείο Αθηνών . Αύγουστος - 

Σεπτέμβριος , άρρωστος από " νόσημα του μυελού ", βρίσκεται για λουτρά στο Βαά 
(αδί6ίη της Αυστρίας , όπου φτάνει 17 Αυγούστου µέσω Παρισιού και Ελβετίας . Σειρά 

άρθρων του στο " Λεξικόν Ἐγκυκλοπαιδικόν " , Μπάρτ και Χίρστ. 
Καλοσγούρος " Ἐριτικαί παρατηρήσεις περί της µεταφράσεως του Αμλέτου του 

Ἰάκώβου Πολυλά " . Μαρκοράς " ἨΠοιητικά έργα ". Μητσάκης " Έις Αθηναίος 
χρυσοθήρας” . Πολυλάς μετάφραση " Ἰλάδας ".  
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Ψαἱθιγ "Νατοίβε" . Οἰαμάεί "Τοίο ά οι " . Ζοΐα "Ἱμα Ὁοίο Ἠιπιβίηο ". Μποροντίν "Ο 
πρίγκιπας Ἰγκόρ".. 
Διεθνής οικονομική κρίση ( µέχρι 1593) . Συνέδριο στο Βερολίνο για την προάσπιση 

της εργασίας. Γαλλορωσική συμφωνία κατά του " μηδενισμού ". Απομάκρυνση του 

Βὶδπιοτκ.. 

ο Εκδηλώνεται το πάθος του για τη Μπετίνα Φραβασίλη (1876-1897) καθώς και 
η φρενοβλάρεια του. 

π Ἠιθ' επί γής, ὡς επί του Παραδείσου 
αυτήν εδώ να οµοιάσει το παιδί σου 
κι’ εις την µορφήν την αφελώς γλυκείαν 

καὶ εις την µουσικήν της ευφυΐαν . " 

14 Απριλίου Κλείνεται στο Δρομοκαῖτιο. 

" Που πάς δικό µου αστέρι 

στον άφωτο βυθό; 

καρτέρει µε, καρτέρει 
κ΄ εγώ σ' ακολουθώ | { 

9 Ιουλίου θάνατος του αδελφού του Μιχαήλου από αποπληξία . Δημοσίευση του 
"Ερρίκος Ίβσεν " , (" Εικονογραφημένη Ἑστία"). 

Ἡ Το φάσμα µου 

Σαν μ' αρπάχτηκε η χαρά 

που εχαιρόµουν µιά φορά 

έτσι σέ µιάν όρα..., 

μέσ σ' αυτήν την χώρα 

όλα αλλάξαν τώρα | 

Και απ' τότε που θρηνώ 

το ξανθό και γαλανό 

και ουράνιο φώς µου, 
µετεβλήθη εντός µου 
και ο ρυθµός του κόσμου. 

(Πρωτοδημοσιεύτηκε στην Ποικίλη Στοά 1894 , αποτελ από 13 στροφές , Άπαντα σελ.683).  
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Καρκαβίτσας " Διηγήματα " . Παπαδιαμάντης " Ολόγυρα στη λίμνη " , " Οι 
χαλασοχώρΏδες " ,κ.ά. Κονδυλάκης "Ο Πατούχας " .Κοροµηλάς " Ο αγαπητικός της 

βοσκοπούλας" . Πολυλάς " Ἡ φιλολογική µας γλώσσα”. 
ΜεαείοτΗπἰς "Ῥεμεας οἱ Μειδοπάο". Τσαϊκόφσκι "Ο καρυοθραύστης " . Οοζ8ηπε "1.05 

{ουθις ἆθ οπτίες” . Ζοΐα "Τα Ὠευεοίε " . Θάνατος τῶν Ἐεπαι , Τοπήγδος, ΜΗ ηαα.. 
Νέα κυβέρνηση «ἰαάφίοπε στην Αγγλία . Γαλλορωσική στρατιωτική συμφωνία . 

Χρεοκοπία στην Πορτογαλία . 

π στοσσσ-- Ἡ µελέτη του " Ανά τον ἙἘλικώνα , βαλλίσματα 
"Ἐικονογραφημένη Ἑστία ". 

Α, Ρ. Ῥαγκαβής "' Απομνημονεύματα " (συμπλ. 1930) . 20 Οκτωβρίου πρωτοπαίζεται 
έργο του Ίψεν στην Ἑλλάδα. 
ΚΙρῄης " Τ{ο Πυπρὶε Βοοίς ". Ιαηδου "Ηϊείοίτο ἆθ Ία Πεειαίιτο Παποαίρε"'. 
Πρώτη δίκη του Ὀτογβις στη Ταλλία . Κινεζοϊαπωνικός πόλεμος (µέχρι 1805). 

, δημοσιεύεται στην 

ο 28 Μαΐου ο " Μοσκώβ Σελήμ " πρὠτοδημοσιεύεται στην εφημερίδα "Ἑστία". 
Ξενόπουλος "Μαργαρίτα Στέφα "(α’ παράσταση). Ροΐδης " Η Μηλιά " 
Ψοἱθιγ " Τα φοἶοο νεο Μ. Τερίε” . Ῥτοιςί "1εαν ῥαπίομί " (συγγραφή -1899). 
16 Απριλίου εκλογική ήττα του Χ. Τρικούπη . Ιπήςτο , κινηματογράφος . Ἐοθπίρεη 

ακτίνες Χ. 

στσστ-- 15 Απριλίου πεθαίνει στο Δρομοκαϊῖτο εξαιτίας προϊούσης γενικής 

παραλύσεως ". 16 Απριλίου κηδεύεται στην Αθήνα µε δηµόσια δαπάνη . Επικήδειους 
εκφωνούν οι Αριστ. Π. Κουρτίδης και ο Κ.. Παλαμάς. 

" Το ὀόνειρον 

Ἐψές είδα στον ύπνον µου 

ένα βαθύ ποτάµι, 
«Θεός να µην το κάµη 

να γίνει αληθινό | 
Στην όχθη του στεκόντανε 
γνωστό µου παλληκάρι, 

χλωμό σαν το φεγγάρι, 

σα νύχτα σιγανό.  
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Αγέρας το παράσπρωχνε 

µε δύναμι µεγάλη, 

σαν νάθε να το βγάλη 

απ'της ζῶής τη μέση. 
Και το νερό, π' αχόρταγα 
τα πόδια του φιλούσε, 

θαρρείς το προσκαλούσε 
στ αγκάλια του να πέση. 

Δεν ειν αγέρας , σκέφθηκα, 

και σένα που σε δέρνει. 

Ἡ απελπισιά σε παίρνει 

κ'η απονιά του κόσμου | 
Κ’ εχύθηκ’ απ'τον θάνατο 
τον δύστυχο ν' αρπάξω ... 
Ωιµέ | Πριν ή προφθάξω, 
εχάθηκ' απ' εμπρός µου | 

Στα ρέματα παράσκυψα 
να τον ευρώ γυρεύῳ. 
Στα ρέματα αγναντεύω - 
Το λείψανο μ' αχνό Ι... 
Ἐψές είδα στον ύπνο µου 

ένα βαθύ ποτάµι, 
«Θεός να µην το κάµη 

να γίν' αληθινό | 

δις Ιδίως ὡς μυθιστοριογράφος θ' ανεδεικνύετο υπέροχος ο Βιζυηνός , ὡς ηθογράφος, 

ὡς ζωγράφος του εσωτερικού κόσμου ήτο ἤδη ρηξικέλευθος και σχεδόν τελειωτής ' θα 

εγίνετο δε έξοχος' ἐγίγνῶσκεν όλας τας ατραπούς της Ψψυχής' οι οφθαλμοί εκείνοι οἱ 

Κλειστοί θα απετύπουν εν αληθή καλλιτεχνική πιστότητι την Κκαλλονήν της ελληνικής 

φύσεως . τον πολυδαίδαλον βίον εν όλη τη μονοτονία ή τραγηκότητί του ' εντός του 

Φχρού εκείνου κρανίου εκινείτο ευρύς και θαυμάσιος κόσμος". 

(Αρ.Π.Κουρτίδης, Ἐπικήδειος Βιζυηνού, "Το Άστυ ", 17 Απριλίου 1896 ). 

"Είναι ο Γεώργιος Βιζυηνός είς εκ των κορυφαίων εν τή πρωτοπορία της πολυμελούς 

φιλολογικής γενεάς. της οποίας το ἔργον , µε νέαν αντίληψιν της ιδέας , µε νέαν 

αντίληψιν της Ὑγλώσσης , ἡρχισεν από δεκαπενταετίας περίπου και εξακολουθεί τον 

δρόµον του, άν και τόσον βραδέως και τόσον κοπιωδώς' έργον σηµαντικό, όσον και 

άν το αγνοούσιν οὗτοι, όσον Καὶ άν το παραβλέπουν εκείνοι είναι ο φιλόσοφος και 

αφελής εν ταυτώ ποιητής των " Ατθίδων Αυρών " , είναι ο έξοχος συγγραφεύς των εν  
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τη " Ἑστία " Διηγημάτων , τα οποία ., ότε είδαν το φώς , άν εδημοσιεύοντο εις 
κοινωνίαν μάλλον προητοιμασµένην δια να τα υποδεχθή , θα απετέλουν μέγα και 

αλησμόνητον πνευµατικόν γεγονός" . 
(Κ. Παλαμάς, Επικήδειος Βιζνηνού, "Το Αστυ " . Μουλάς, Αθήνα 2002 σελ.258). 

Γέννηση του Καρυωτάκη .Ο Ῥοΐδης 60 χρονών ,ο Ψυχάρης 42, ο Παλαμάς 37 .ο 

Καβάφης 33, ο Καρκαβίσας 30, ο Ξενόπουλος 29, ο Καζαντζάκης 13 . ο Σικελιανός 

και ο Βάρναλης 12. 
Τσέχωφ " ογλάρος" . Είροί "Ῥαγολοίορίε ἀθς θεππιεηίς ". Ῥϊο8ςεο" Το Μεπάαηί ". 
Ολυμπιακοι αγώνες στην Αθήνα . Θάνατος Τρικούπη . Απεργίες στο Λαύριο .Ο Εοτά 

κατασκευάζει το πρώτο αυτοκίνητο του. 

δι, Δευτέρα προσβολή της νόσου έθηκε πέρας εις τας βασάνους του γηραιού 

στρατιώτου, και: ο Τούρκος έµεινε Τούρκος ." (Π.Μουλάς, 2002, σελ252). 

ΟΓ. Βιζυηνός είχε πλήρη επίγνωση τῶν διαφορών και τῶν συγκρούσεων που έλαβαν 

χώρα στην περιοχή των Βαλκανίων και της Ευρώπης . Γνώριζε ὅτι η εθνική 

συνείδηση ήταν ένας νέος δεσμός συνοχής ανάµεσα στους πολίτες έστω και αν 
ζούσαν σε περιοχές που δεν είχαν ακόµη Κρατική υπόσταση , όπως ήταν η ιδιαίτερη 

πατρίδα του Θράκη , το ίδιο ισχύει και για τον ήρώα του έργου του Μοσκώβ Σελήμ 

ο οποίος µέσα από την " Οδύσσεια " του και το διχασµό του φύλου κάι του γένους , 
παρέμεινε Τούρκος . Ἡ εθνική συνείδηση αντικατέστησε τους δεσμούς εκείνους (π.χ 
θρησκευτικούς ) που είχαν αρχίσει να διαλύονται µε την είσοδο στη νέα εποχή . Τα 
αυτόνοµα άτοµα που δημιούργησε ο Διαφῶτισμός .το νέο επιστημονικό πνεύμα και 

η ελεύθερη αγορά συνδέθηκαν ὡς οργανικά µέλη της ίδιας κοινότητας . Στην έννοια 
του έθνους βρήκαν ένα αίσθημα κοινής αλληλεγγύης . Οι Ἐυρωπαίοι του 19ου αιώνα 

ήταν πρώτα απὀ όλα Άγγλοι , Γάλλοι , Έλληνες , Ιταλοί , Γερμανοί , κ.τ.λ. και ύστερα 
καθολικοί , προτεστάντες ή ορθόδοξοι . Αυτό φάνηκε και στους πολέμους . Όι 

καθολικοί Ιταλοί πολέμησαν εναντίον τῶν επίσης καθολικών Αυστριακών το 1855 και 
το 1866. Οι Γάλλοι προτεστάντες πολέμησαν µαζί µε τους καθολικούς συμπατριώτες 
τους εναντίον τῶν Γερμανών προτεσταντών το 187Ι και οι Έλληνες ορθόδοξοι µε 

μουσουλμάνους Αρβανίτες πολέμησαν εναντίον τῶν μουσουλμάνων Τούρκων , όπως 

επίσης Έλληνες ορθόδοξοι εναντίον τῶν ορθοδόξων βουλγάρων (Στους εθνικούς 
ανταγωνισμούς στα Βαλκάνια , η διαμάχη μεταξύ Ἑλλήνων και Βουλγάρων για τη 

Μακεδονία έλαβε µεγάλες διαστάσεις ). 
Ο Γ. Βιζυηνός γνώριζε πολύ καλά την εξελικτική διαδικασία της εθνικής ιδεολογίας 

και την επιρροή της όσον αφορά τους Ἑλληνες , τόσο απὀ την παράδοση του 
Διαφωτισμού , που έδῶσε έµφαση στα δικαιώµατα και τις ελευθερίες στα συντάγματα 

του Αγώνα , όσο καὶ στην παράδοση του ρομαντισμού ,που στηρίχθηκε στα ιδιαίτερα 

πολατισµικά χαρακτηριστικά, όπως η γλὠσσα.,η θρησκεία και η ιστορία. Αναγνωρίζοντας 
τῃ σημασία της κουλτούρας η οποία στην εποχή του έντυπου βιβλίου µπορεί να 

καλλιεργεί στους πολτες το αίσθημα ότι ανήκουν σε µια κοινή ομάδα την εθνική, ο  
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Βιζυηνός ἤξερε επίσης , ότι δεν υπάρχει µια µόνο αιτία για την γένεση του έθνους - 
κράτους και της εθνικής Ιδεολογίας , αλλά ένας συνδυασµός αιτιών . Ὑπήρχαν δύο 
τύποι εξέλιξης της εθνικής ιδεολογίας , στον πρώτο το κράτος δημιουργήθηκε πριν 
από το έθνος και η εθνική Ιδεολογία αναπτύσσεται σε συνδυασμό µε το αίτημα για 
πολιτικά δικαιώµατα και λαϊκή κυριαρχία (Γαλλία, Αγγλία. Ισπανία )., στον δεύτερο 
τύπο εξέλιξης τονίζονται κυρίως τα πολιτισμικά χαρακτηριστικά όπως η γλὠσσα το 
Κοινό ιστορικό παρελθόν , η θρησκεία και η παράδοση . Πηγή έµπνευσης και επιρροής 
ήταν ο γερμανικός Ῥομαντισμός και ιδιαίτερα τα έργα του Χέρντερ που τόνιζε τὴν 
σημασία της " εθνικής ψυχής" ή του " πνεύματος του λαού". 

Ο Ῥενάν συνοψίζοντας τις δύο αυτές παραδόσεις το 1882 έγραφε; " Το έθνος είναι 
µία Ψυχή. , µία πνευματική αρχή που συγκροτείται από δύο στοιχεία : Το ένα είναι η 
κοινή κληρονομιά της πλούσιας µνήµης του παρελθόντος και το άλλο ανήκει στο 
παρόν και είναι η συναίνεση τῶν µελών που το απαρτίζουν . η επιθυµία τους να 
παραμείνουν ενωμένα συγκροτώντας ένα ενιαίο σώμα πολιτών ". 
Από τη στιγµή που οργανώθηκαν τα πρώτα εθνικά κράτη , στις χώρες της δυτικής 

Ευρώπης , το παράδειγμά τους βρήκε ευρεία απήχηση . Ἡ Ευρώπη του 19ου αιώνα 
λειτούργησε ὡς το εργαστήρι τῶν εθνών , διαμορφώνοντας Ιδέες , σύμβολα , πολιτικές 
και αἰσθήµατα τα οποία χρησίµευσαν για να μετατραπούν οἱ πληθυσμοί τὴς υφηλίου 
σε έθνη. 
"Ἡρώτος εγώ διήνοιξα τον νέον δρόµο της νεοελληνικής λογογραφίας , κατορθώσας 

δια των εν τη " Ἑστία " διηγημάτων µου να υποδείξω , κατ' αντίθεσιν πρὀς τα του 
Ῥαγκαβή και των άλλων .τι εστί διήγημα , τι εστί µελέτη και αναγραφή του εθνικού 
βίου και των εθνικών παραδόσεων υπό τον τύπον του διηγήματος και λογογραφίας, 
εν καθαρά Ψυχολογική και ἱστορική κρίσει ". 
(Αυτοκριτική του Βιζυηνού (1894) σε µια συνοµίλία του στο Δρομοκαῖτιο , κατά τη 
µαρτυρία του βιογράφου του Νικολάου Βασιλειάδη " Εικόνες Κωνσταντινουπόλεως και 
Αθηνών " ,Ἐν Αθήναις 1910. Π.Μουλάς, 2002 σελ. 254). 

Στις πρώτες δεκαετίες του Ί9ου αιώνα υπήρχε η αισιοδοξία ότι η κατάργηση τῶν 
βασιλιάδων και τῶν αριστοκρατών και η οργάνωση της Ἐνυρώπης σε εθνικά κράτη θα 
οδηγούσε σε ένα ειρηνικό μέλλον. 

Ο καθένας θα είχε την πατρίδα του και για περιοχές που τις διεκδικούσαν 
περισσότερα απὀ ένα κράτη θα αποφάσιζαν µε δημοψήφισμα .Αυτές τις αισιόδοξες 
απόψεις τις υποστήριζαν οι πατριώτες - δημοκράτες αποδέχτηκε όµως . µετά την 
αποτυχία τῶν επαναστάσεων του 1545, ότι δεν έφταναν οι δυνάµεις τους για να 
μπορέσουν να ιδρύσουν εθνικά κράτη. Και η ιταλική και η γερμανική ενοποίηση 
έγιναν µε τους βασιλιάδες και τους στρατούς τους. 
Όταν ο Άγγλος πρεσβευτής είπε στον Μπίσμαρκ ότι τα σχέδια του " δε θα τα 

επιτρέψει η Ευρώπη " ,η απάντηση του Γερμανού καγκελάριου ήταν: " Ποία είναι η 
Ευρώπη; ".  
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ΙΣΤΟΡΙΚΟ - ΠΟΛΙΤΙΚΟ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ - ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΟΥ ΜΟΣΚΩΒ ΣΕΛΗΜ 

(Ίθος αιώνας) ΚΑΙ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΙΖΥΗΝΟΥ (1549-1896). 

Το αίσθημα της υποταγής στην εξουσία πριν από την Γαλλική επανάσταση. 

θεωρείτο ὡς αυτονόητο . Υπήρχαν παντού άνθρώποι που έλαβαν το μήνυμα σε όλες 

τις γωνιές της Ἐνρώπης . Στην Κωνσταντινούπολη , την πρὠτεύουσα της Οθωμανικής 

Αυτοκρατορίας οργανώθηκαν στα 1793 - 1794 " δημοκρατικές γιορτές " , που τιμούσαν 

την κατάληψη της Βαστίλης. Στα Ἐπτάνησα πριν απὀ την ἔλευση τῶν Γάλλων (1797), 

υπήρχαν οργανωμένοι σύλλογοι Ιακώβίνων ,που ονομάζονταν " Ιακῶβινεία ”".. Ακόμα και 

στο Ζάγκρεμπ της Κροατίας ο κόκκινος φρυγικός σκούφος το γνωστό σύμβολο της 

επανάστασης φοριόταν µετά το 1797. Τα επαναστατικά τραγούδια η Μασσαλιώτιδα , η 

Καρμµανιόλα και οι επινίκιοι ὖμνοι του Ναπολέοντα είχαν µεγάλη απήχηση ακόµη και 

στους νομαδικούς πληθυσμούς της Βαλκανικής. 

Ίθος ΑΙΩΝΑΣ ΠΗΡΙΟΔΟΣ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΩΝ 

Ἡ επίδραση της Γαλλικής Επανάστασης είναι ακόµη ζωντανή σε ευρύτατα 

Κοϊνώνικά στρώματα . Στην επαναστατική παράδοση για ανατροπή του παλιού κόσμου 

προστίθεται τώρα και ο πόθος για εθνική αποκατάσταση . Ἐθνικιστικό κίνηµα και 

επαναστατική παράδοση θα αποτελέσουν τους κύριους παράγοντες για την ανατροπή 

του καθεστώτος που είχε επιβάλει το συνέδριο της Βιέννης. 

Απότο 1817 εκδηλώνονται στη Γερμανία επαναστατικές τάσεις που καταπνίγονται. 

Στα 1820 φιλελεύθεροι αξιωματικοί εξεγείρονται στην Ἱταλίὰά και την Ἱσπανία . Στο 

όνοµα της Ἱερής Συμμαχίας η Αυστρία αποκαθιστά την "τάξη " στην Ἱταλία ενώ η 

Γαλλία επεμβαίνει στην Ισπανία. Παντού η Ἱερή Συµµαχία φαίνεται ότι θριαμβεύει 

αλλά η ενότητα των Μεγάλων Δυνάμεων δεν διαρκεί πολύ. Δύο απὀ τις δυνάµεις 

της Ἱερής Συµµαχίας .η Αγγλία και η Ῥωσία . κατά την διάρκεια τῶν επαναστατικών 

κινημάτων τῆς Λατινικής Αμερικής και των Ἠαλκανίων .θα δείξουν ότι προτιμούν τα 

εθνικά τους συμφέροντα από τις επιδιώξεις της Συμμαχίας . 

Το 1830 στις 28 Ἰουλου ξεσπά στη Γαλλία επανάσταση καθοδηγούµενη απὀ τους 

αστούς σε συνεργασία µετους εργάτες. Η επανάσταση αυτή αναγκάζει σε παραίτηση 

το βασιλιά Κάρολο το Τ. Ἡ ἹΙουλιανή επανάσταση της Γαλλίας προκάλεσε µία 

ευρύτερη αναταραχή στην Ἐυρώπη. Το Ῥέλγιο (Αύγουστος 1530) , αποτινάζει την 

κηδεμονία της Ολλανδίας και ανακηρύσσεται ανεξάρτητο. Ἡ Πολωνία εξεγείρεται, 

αλλά ο ρῶσικός στρατός καταπνίγει στο αίμα την εξέγερση {Απρίλιος 1531). Το ἴδιο 

καταπνίγονται καὶ οι εξεγέρσεις στην Ἱταλία και στη Γερμανία. 

Ιδιαίτερης σημασίας είναι το κύμα τῶν εθνικιστικών και κοϊνώνικών εξεγέρσεων 

µετά το έτος 1848. έτος της Φεβρουριανής επανάστασης στη Γαλλία. Το επαναστατικό 

αυτό κίνηµα είναι ουσιαστικά αποτέλεσµα της οικονοµικής κρίσης τῆς καπιταλαστικής 

οικονοµίας της εποχής . 
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Ἡ βιομηχανική υπερπαραγωγή που δεν µπορεί να απορροφηθεί λόγω τῶν χαμηλών 

εισοδημάτων των λαϊκών τάξεων . η καταστροφή γεώργικών καλλιεργειών από 

δυσμενείς καιρικές συνθήκες , οἱ επενδύσεις εταιρειών που δεν αποδίδουν εξαιτίας 

λανθασμένων υπολογισμών , δημιουργούν κλίμα Κοινωνικής αναταραχής . Πολλά 

εργοστάσια και επιχειρήσεις χρεοκοπούν οι εργάτες μένουν άνεργοι και οι αγρότες 

µε Κκαταστρεμμένη παραγωγή. 

Ἡ Φεβρουαρινή επανάσταση του 1848 στο Παρίσι δίνει το σύνθημα για γενική 

εξέγερση στην Ἑυρώπη . Εργατικό κίνηµα και εθνικιστικό προσπαθούν να 

δημιουργήσουν µια νέα κατάσταση πραγμάτων 

Στην Αυστρία (13 Μαρτίου 1848 ) λαϊκή εξέγερση προκαλεί τη φυγή του Μέτερνιχ 

και την πτώση της απολυταρχίας .. Οι Τσέχοι κηρύσσουν την αυτονοµία τους και οἱ 

Ούγγροι επιδιώκουν Ιδιαίτερη μεταχείριση . Στη Γερμανία {( 18 Μαρτίου 18645 ) οι 

φιλελεύθεροι Ἡρώσοι επιβάλλουν στον βασιλιά της Πρωσίας τη σύγκληση 

συντακτικής συνέλευσης που θα προέρχεται από εκλογές µε καθολική Ψηφοφορία. 

Στην Ἱαλία το επαναστατικό Κκίνηµα παίρνει ευρύτερες διαστάσεις . Ο Γκιουζέπε 

Ματσίνι ((ἴωφθρρε ΜαζΦΙΠί , 1508-1572 }. ιδρυτής του κινήματος "Νέα Ἱταλία ". , είναι 

ο θεώρητικός ολόκληρης επαναστατικής διεργασίας(1) " Ἡ Νέα Ἱταλία είναι η 

αδελφότητα των Ιταλών που πιστεύουν στους νόμους της Ἡροόδου και του 

Καθήκοντος. Οιπατριώτες αυτοί πιστεύουν ότι η Ιταλία πρέπει να αποτελεί ένα εθνικό 

κράτος ... Η Νέα Ἱταλία δεν είναι ένα κόμμα , αλλά µια πίστη . Πρόδρομµοι της 

Καλικής αναγέννησης . οφείλουµε να θέσουµε την πρώτη πέτρα στο οικοδόµηµα της 

πατρίδας ") . Την εξέγερση στην Ἱταλία υποστηρίζει καὶ το Ἰταλικό κρατίδιο του 

Πεδεμοντίου .που ο βασιλιάς του Κάρολος Αλβέρτος , μονάρχης µε φιλελεύθερες 

απόψεις , κηρύσσει τον πόλεμο στην Αυστρία . Αντιδρώντας η Αυστρία καταπνίγει την 

εξέγερση τον ἴδιο χρόνο (1542 } υποτάσσεται και Ώ Ουγγαρία . Στη Γερμανία ο 

βασιλιάς της ΠἩρώσίας Φρειδερίκος Γουλιόλμος επαναφέρει την απολυταρχία » 

ενισχυμένος από τις Νίκες τῶν Αυστριακών . Ἡ ιδέα όμῶς της εθνότητας και το 

αίτηµα µιας πιο δίκαῖης κοινωνίας θα συνεχίσει να σφραγίζει τον αιώνα . Αυτή η 

εθνικιστική έξαρση θα οδηγήσει στη δηµιουργία τῶν δύο νέων κρατών , της 

Γερμανίας και της Ιταλίας και µακροπρόθεσµα στη διάλυση της Αυστροουγγαρίας. 

Τα εθνικιστικά κινήµατα γνωρίζουν νέα έξαρση το δεύτερο μισό του 19ου αιώνα µε 

σημαντικές επιτυχίες . Στην Οθωμανική αυτοκρατορία οἱ εξεγέρσεις τῶν χριστιανικών 

λαών της βαλκανικής καταλήγουν στη δηµιουργία ανεξάρτητων κρατών : Σερβία , 

Μαυροβούνιο , Ρουμανία, Ῥουλγαρία . Στο πλαίσιο τῆς αυτοκρατορίας τῶν Αψβούργων 

η Ουγγαρία εξασφαλίζει την αυτονομία της . Ὁμώς οἱ σπουδαιότερες εθνικιστικές 

εξεγέρσεις λαμβάνουν χώρα στη Γερμανία και την Ιταλία. 

Ἡ Ἱπαλία στα 1850 είναι χωρισμένη σε επτά κράτη , απὀ τα οποία µόνο το 

Πεδεμόντιο , τῶν Δύο Σικελιών καὶ το κράτος του Αγίου Ηέτρου (Βατικανό }) , είναι 

ανεξάρτητα. Ἡ Αυστρία κυβερνά το βασίλειο της Λομβαρδίας - Βενετίας και τα τρία 

ανεξάρτητα δουκάτα της Τοσκάνης ,της Ηάρμας και της Μοδένας. 
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Το ενωτικό κίνημα της ᾖἹταλίας συγκεντρώνεται γύρω από το κράτος του 

Πεδεμοντίου το οποίο κυβερνάται συνταγματικά . Το 1861 ανακηρύσσεται το βασίλειο 

της Ιταλίας µε τη βοήθεια της Γαλλίας, συνθήκη της Ζυρίχης (1555) . και σταδιακά 

µέχρι το 1870 είχε κατορθώσει να ενωθεί. 
Αντίστοιχα και η Γερμανία µε τον " σιδηρούν καγκελάριο " Βίσμαρκ ο οποίος 

επωφελούμενος απὀ τα πατριωτικά συναισθήµατα του γερμανικού λαού μπόρεσε να 

πραγματοποιήσει την ενοποίηση τῶν γερμανικών κρατιδίων ενισχύοντας την οικονομία 

της Πρωσίας , έργο τῶν αστών επιχειρηματιών . Μετά την τελωνειακή έἔνώση τῶν 

γερμανικών κρατιδίων καταφεύγει σε πόλεμο όπου οι Αυστριακοί συντρίβονται (1866) 

και υποχρεώνονται µε τη συνθήκη της Ἡράγας να αναγνῶρίσουν την υπεροχή της 

Πρωσίας . Το 1567 ιδρύεται η Συνομοσπονδία της Βόρείας Γερμανίας υπό την 

ηγεσία της Πρωσίας .. Τέλος το 1871 , στο ανάκτορο τῶν Βερσαλλιών , ανακηρύσσεται 

η Γερμανική Αυτοκρατορία. Με την ἐνῶση της Γερμανίας η Ευρώπη εισέρχεται σε 

µια νέα φάση. 

Στη Γαλλα η επανάσταση καὶ η ναπολεόντεια αυτοκρατορία ευνόησαν τους 

µικροϊδιοκτήτες αλλά υπήρχαν ακόµη πολλά εκατομμύρια ακτημόνων χωρικών . Μόλις 

αρχίζει η εκβιομηχάνιση πολλοί ακτήμονες χωρικοί στρέφονται προς τις πόλεις και 

όπου αντιμετωπίζουν και εκεί δύσκολες συνθήκες εργασίας και ζωής. Από το 1515 

ὥςτο 1851 η αστική τάξη σταδιακά παίρνει στα χέρια της την πολιτική εξουσία ενώ η 

τάξη τῶν ευγενών παρακμάζει. Ο Ναπολέων ο Τ' ενδιαφέρεται για τα οικονομικά και 

κοινωνικά προβλήματα . Ἡ αυτοκρατορία απὀ αυταρχική στην αρχή αρχίζει και 

εφαρμόζει σταδιακά φιλελεύθερη πολτική . Ακριβώς αυτή την περίοδο συντελείται η 

µεγάλη στροφή της Γάλλας προς την εκβιομηχάνιση. Ο Κριμαϊκός πόλεμος (1854- 

1856 ) φέρνει αντιµέτωπες τη Γαλλία και την Αγγλία προς την Ῥωσία , την οποία 

φοβούνται για τις επεκτατικές της βλέψεις προς την Μεσόγειο . Μετά απὀ την 

πολιορκία ενός έτους οι Αγγλογάλλοι καταλαμβάνουν την Σεβαστούπολη και µε την 

συνθήκη το Παρισιού η Ῥωσία δέχεται την ουδετερότητα τῶν Δαρδανελίων . Η 

γαλλική επέµβαση στη Ιταλία εξασφαλίζει στη Γαλλία τη Νίκαια και τη Σαβοῖα .Ο 

πόλεμος µε την Πρωσία το 1570 και η ήττα της Γαλλίας έχει ὡς άμεσο αποτέλεσµα 

την πτώση της αυτοκρατορίας και την ανακήρυξη της τρίτης γαλλικής δημοκρατίας, 

η οποία αντιμετωπίζει την επανάσταση της Κομμούνας του Παρισιού (1 571) και τις 

προσπάθειες τῶν μοναρχικών για παλινόρθωση τῶν Βουρβόνων . Κατά την διάρκεια 

της πολιορκίας του Παρισιού από τους Ἡρώσους , οι λαϊκές τάξεις της πόλης 

επαναστατούν εναντίον του συντηρητικού πρωθυπουργού Τιέρ . Από τον Μάρτιο του 

1871 εγκαθιδρύουν στο Παρίσι την επαναστατική κυβέρνηση τῆς Κομμούνας (οοπππ1γηθ 

η. δηµοτική αρχή του Παρισιού) , που αποτελείται από τους μετριοπαθείς 

δημοκρατικούς , σοσιαλιστές , αναρχικούς και οπαδούς της Διεθνούς . Το πρόγραµµα 

της Κομμούνας είναι επηρεασμένο απὀ την Ιδεολογία του Ἡρουντόν . Η κυβέρνηση του 

Τιρ µε την εθνοσυνέλευση έχουν καταφύγει στις Βερσαλλίες. Το Μάιο του 1871 τα 

στρατεύματα της Κυβέρνησης Τιέρ καταλαμβάνουν το Παρίσι και καταπνίγουν στο 

αίμα την εξέγερση των οπαδών της Κομμούνας ,  
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Είκοσι Χιλιάδες εκτελούνται µέσα σε µια εβδομάδα . Καταπνίγεται στο αίμα η 

επανάσταση τῶν λαϊκών τάξεων του Παρισιού και εξουδετερώνονται οἱ µοναρχικοί , το 

αστικό καθεστώς σταδιακά σταθεροποιείται και επιβάλλεται. 

Αντίστοιχα η Μεγάλη Βρετανία κατά τὴν διάρκεια του Ί9ου αιώνα ισχυροποιεί τους 

αστικούς δημοκρατικούς θεσμούς της και αυξάνει την ισχύ της. Το φιλελεύθερο 

Πάλμερστον (Ἠθπτγ Τεπιρίε Ῥαϊπιετείο., 1784 -1865),που ασχολήθηκε κυρίως µε την 

εξωτερική πολιτική διαδέχονται δύο πολιτικοί ηγέτες , ο φιλελεύθερος λάδστον 

(ήΠίαπι ἍἘνιατί (ἱβάρίοπο , 1809-1898) και ο συντηρητικός Ἀτισραέλι ( Βεπ]απιίη 

Ρἱρταε]ί 1804 - 1381). Κατά την διάρκεια της διακυβέρνησης τους και µε την πίεση 

των εργατικών ενώσεων γίνονται πολιτικές µεταρρυθµίσεις ποὺ συντελούν στον 

εκδημοκρατισμό της αγγλικής κοινωνίας. Ένα απὀ τα σπουδαιότερα προβλήµατα που 

αντιμετωπίζει η Αγγλία κατά την διάρκεια του 19ου αιώνα , είναι το 1ρλανδικό .. Αν 

εξαιρέσουμε τους Άγγλους προτεστάντες που εγκαταστάθηκαν στο Β.Α τµήµα του 

νησιού Ώλστερ ( ]είει ) , οἱ Ἰρλανδοί που σαν καθολικοί ,ζούσαν κάτω από 

καθεστώς αποικιακής εξάρτησης. Από το 1541 οἱ Ἰρλανδοί εξεγείρονται και ζητούν 

την αυτονοµία τους «Την εξέγερση καθοδηγεί η οργάνωση Νέα Ἰρλανδία. Ἡ αγγλική 

κυβέρνηση κατέπνιξε βίαια την εξέγερση, το 1565 όμως ο αγώνας των Ιρλανδών 

αναρχίζει. Στο Ώλστερ και στην Αγγλία δημιουργείται η " Ἐνωτική συμμαχία πο η 

οποία αναλαμβάνει δράση κατά των Ἰρλανδών . Οι Ἰρλανδοί απαντούν µε τη 

δηµιουργία της οργάνωσης Σὰν - Φέιν ( Μίπη - Εείη -- μόνοι µας), που θέτει σαν στόχο 

της την ανεξαρτησία της Ιρλανδίας. 

Ἡ Ρωσία είναι ακόµη υποανάπτυκτη χώρα όταν η υπόλοιπη Ευρώπη εισέρχεται στην 

βιομηχανική επανάσταση. Το καθεστώς στηρίζεται απὀ την θέληση του τσάρου , η 

οικονομία είναι υποτυπώδης και η γη καλλιεργείται µε πρωτόγονα µέσα . Η βιομηχανία 

είναι ελάχιστα αναπτυγμένη και το οδικό δίκτυο σχεδόν ανύπαρκτο . Αυτή η 

καθυστέρηση αντικατοπτρίζεται στην κοινωνική διάρθρῶση όπου η αστική τάξη είναι 

ολιγάριθµη. Οι ευγενείς είναι κάτοχοι γαιών που τις καλλιεργούν οἱ µουζίκοι, χρικοί 

δούλοι οι οποίοι ζουν σε άθλιες συνθήκες . Βαθιές μεταρρυθμίσεις είναι αναγκαίες . 

Ο τσάρος Αλέξανδρος ο Β!' (1855-1881). µετά τον Κριμαϊκό πόλεμο , προσπαθεί να 

εκσυχρονίσει την χώρα του. Το 1861 , µε νόμο καταργεί την δουλεία . Άλλες 

μεταρρυθμίσεις αναφέρονται και στη δικαιοσύνη, το στρατό , τη δημόσια εκπαίδευση 

και τη δηµιουργία λαϊκών συνελεύσεων . Μετά όµως απὀ την εξέγερση της Πολωνίας 

(1863 - 1864) ο Αλέξανδρος γίνεται αυταρχικότερος. Αυτή η νέα κατάσταση προκαλεί 

βίαιες αντιδράσεις , Ιδιαίτερα στους κόλπους της νεολαίας , η οποία στρέφεται προς 

τον μηδενισμό και σε πράξεις βίας. Η προσπάθεια φιλελευθεροποίησης αποτυγχάνει 

και η δολοφονία του τσάρου (1581 ) επισφραγίζει την αποτυχία . Οι διάδοχοι του 

Αλέξανδρος ο’ (1881-1894) και Νικόλαος ο Β' (1894- 1917) καταβάλλουν προσπάθεια 

να εκβιομηχανίσουν τη χώρα, δεν επιδιώκουν όµως να εκσυχρονίσουν το καθεστώς 

το οποίο μοιραία οδηγείται στο θάνατο. 

Ο Ίοος αιώνας είναι ο αιώνας που Ύια πρώτη φορά εμφανίζεται συνειδητοποιηµένη 

µια νέα κοινωνική τάξη ,η εργατική.  
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Με τις αστικές πολιτικές επαναστάσεις που έλαβαν χώρα κατά την διάρκεια του 

αιώνα αυτού και µε τη βιομηχανική επανάσταση η αστική τάξη κατόρθωσε να 

καταλάβει την εξουσία , να επιβάλλει την ιδεολογία της και να οργανώσει την 

κοινωνία επάνω σε νέες βάσεις που την εξέφραζαν, τόσο στο οικονομικό όσο και στο 

πολατικό επίπεδο . Είδαμε πως στους αγώνες της για την εκτόπιση τῶν ευγενών και 

της αριστοκρατίας βρήκε πολλές φορές συμμάχους και τους εργάτες καιτους αγρότες. 

Στη νέα κοινῶνία που δημιουργήθηκε τα πράγµατα είναι διαφορετικά . Κυρίαρχη 

τάξη στις περισσότερες χώρες δεν είναι πλέον η αριστοκρατία αλλά οι αστοί . Μέσα 

από τις αντιθέσεις αυτής της νέας κοινωνίας θα συνειδητοποιηθεί η εργατική τάξη. 
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ΕΞΒΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟ ΒΑΛΚΑΝΙΚΟ ΧΩΡΟ. ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ. 

  

" Ἠνταύθα πρέπει να οµολογήσω ότι ηδίκησα τον Σελήμ. ἑστω και κατά διάνοιαν . 

Διότι ναί µεν να προβλέψω το αίτιον της θλίψης του δεν ηδυνάµην ουδ' οπωσούν . 

Αλλ’ ο τρόπος δι οὐ εισήρχετο εἰς το προσκείµενο , συνεδέετο τόσῶ προφανώς προς 

την αποδιδοµένην αυτώ µόνιμον ιδέαν του φιλορωσσισμόυ , ώστ εφοβήθην προς 

στιγμήν µη περιέπεσα εἰς την παγίδα εἔύπνου τινός μονομανούς και κατεδίκασα 

εμαυτόν ν΄ ακούσω πράγματα ανάξια προσοχής σπουδαιοτέρας . Ἐσκέφθην όμως πάλιν 

εν ακαρεί . ότι ο λαλών προς εμέ ήτο Τούρκος, ανήκε δηλαδή εις το Έθνος εκείνο, 

του οποίου τδιαίτατον χαρακτηριστικόν είναι η βαθεία περιφρόνησις παντός ό,τι δεν 

συμφωνεί πρός την θρησκείαν και τας παραδόσεις αυτού, η µετά τυφλού φανατισμού 

προσήλωσις εις εκείνας πρὀ πάντων τας προλήψεις, ών αντικείµενον είναι η θεραπεία 

της εθνικής φιλαυτίας και φιλοτιµίας , καὶ πρὀ πάντων η µετά στιωικής απαθείας 

αποδοχής τῶν της τύχης περιπετειών ἐν τε τοίς εθνικοίς καιτοίς ιδιωτικοίς πράγµασι. 

Και θα ήτο λοιπόν υπό πλείστας επόψεις ενδιαφέρον να γνῶρίση τις οποίοι λόγοι 

έκαµαν τον Σελήμ. να αρνηθή , ν' αποβάλη τον εθνικό αυτού χαρακτήρα δ.(Σελ.213 ). 

Στον "Μοσκώβ Σελήμ " πίσω από την αφήγηση ενός απλοϊκού Τούρκου στρατιώτη, 

υπάρχει µια πολυσύµαντη εμπλοκή του ατομικού µε το συλλογικό ,της ψυχολογίας µε 

την Ιδεολογία και της Ἱστορίας µε την αλλοτρίῶση . Ο συγγραφέας Βιζυηνός 

ξεκινώντας απὀ µια ξαφνική συμπάθεια και προσπαθώντας να εισχωρήσει στον 

ψυχολογικό του " μηχανισμό " αντιλαμβάνεται πῶς η παράξενη συμπεριφορά του 

Μοσκώβ Σελήμ. θέτει άµεσα το πρόβλημα της ιδεολογικής του διαφοροποίησης και 

της εθνικής του ταυτότητας . Αλλά τα φαινόμενα απατούν . Μπορεί στην εξέλιξη του 

διηγήματος οἱ Ιδεολογικές πλάνες του αγαθού Τούρκου να καθορίζουν αποφασιστικά 

τη ζωή του, όµως στο τελευταίο επεισόδιο μοιάζουν να µηδενίζονται. Με τη στερνή 

γνώση που φέρνει η προσέγγιση του θανάτου: " ... και ο Τούρκος έμεινε Τούρκος 

(σελ.252). Ἡ αποβολή του εθνικού χαρακτήρα βλέπουμε ότι αποτελεί ψευδαίσθηση . Η 

ανάπτυξη του εθνικής Ιδιατερότητας και του Βιζυηνού καιτου "ήρώα " του, Μοσκώβ 

Σελήμ. ενός διανοούµενου και ενός απλού στρατιώτη αντίστοιχα στο κοινό πεδίο της 

Ανατολικής Θράκης , δεν έμεινε αμέτοχη και ανεπηρέαστη από το υπόλοιπο 

βαλκανικό , ευρωπαϊκό αλλά και παγκόσμιο περιβάλλον .Τα ιστορικά γεγονότα που 

συνέβησαν στην χερσόνησο του Αίμου , σφράγισαν τις προσὠπικότητες τῶν δύο 

ανθρώπων (Βιζυηνού και Σελήμ ) ὣς το τέλος. 

Ἡ εξάπλωση των εθνικιστικών κινημάτων στην Ευρώπη είχε όπως ήδη αναφέραμε 

µεγάλη απήχηση και στη Βαλκανική . Η ἰδέα της ανεξαρτησίας των εθνοτήτων 

εξήγειρε τους βαλκανικούς λαούς που ζούσαν κάτὠ από την Οθωμανική κυριαρχία. 

Οι επαναστάσεις στη Βαλκανική εκτός από τις εθνικές διεκδικήσεις , προβάλλουν και 

κοινωνικά , δημοκρατικά αιτήµατα µε στόχο την Κατάργηση του φεουδαρχισμού καὶ 

την προστασία της μικρής αγροτικής ιδιοκτησίας. 
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Την ανάπτυξη του εθνικιστικού κινήματος στον βαλκανικό χώρο υποβοήθησε σε 

µεγάλο βαθµό αρχικά η Ῥωσία µε το πρόσχηµα του οµόφυλου ή του οµόδοξου . 

Ἡ ρωσική αυτοκρατορία ανέλαβε να θέσει υπό την προστασία της τους Σλάβους τῶν 

Βαλκανίῶν στην προσπάθεια της να προωθηθεί διαμέσου τῶν Στενών στην Ανατολική 

Μεσόγειο . Μέσα στο πλαίσιο του ανταγὠνισμού των Μεγάλων Δυνάμεων της εποχής 

η επιδίωξη αυτή της Ῥώσίας θα την φέρει σε αντίθεση µε τις υπόλοιπες Μεγάλες 

Δυνάμεις οι οποίες έχουν τεράστια οικονομικά συμφέροντα” στο δρόµο που οδηγεί 

προς τη Μέση και Άπω Ανατολή. Οι επεμβάσεις τῶν Δυνάμεων σε συνδυασμό µε τα 

εθνικικιστικά κινήματα των βαλκανικών χωρών θα µεταβάλουν συνεχώς τον χάρτη τῆς 

περιοχής και θα δημιουργούν εκρηκτικές καταστάσεις όλο τον 190 καιτον 20ο αιώνα. 

Οι Έλληνες µε το εμπόριο . τα ναυτικά ταξίδια και τη διασπορά τους στις 

ευρωπαϊκές πόλεις παρακολουθούσαν τις ιδέες του Διαφωτισμού και τη δράση τῶν 

επαναστατών Ὑινόμενοι καλοί αγωγοί των Ιδεωδών και τῶν αξιών της Γαλλικής 

Επανάστασης . Ἐνθουσιώδεις υποστηρικτές αυτού του πνεύματος είναι ο Ρήγας 

Βελεστινλής και ο Αδαμάντιος Κοραής αυτοί και άλλοι που συμφωνούσαν µαζίτους 

προσδοκούσαν στην βοήθεια τῶν Γάλλων για την απελευθέρωσή τους . Αντίστοιχα 

βέβαια υπήρξαν και αντιρρήσεις προς το επαναστατικό πνεύμα που εκφράστηκαν στα 

έργα " Πατρική διδασκαλία (1798 ) και " Αντιφώνηση προς τον παράλογο ζήλον τῶν 

απὀ της Ευρώπης ερχομένων φιλοσόφων (1802 }του Αθανασίου Πάριου. 

Οι στρατιωτικές περιπέτειες της Ἑλληνικῆς Επανάστασης και η παρέμβαση των 

μεγάλων δυνάµεων , η απήχηση του Φιλελληνισμού , καθώς και τα υπόλοιπα κινήματα 

των Βαλκανικών λαών εἴχαν ὡς αποτέλεσµα Ἡη περιοχή αυτή που ήταν έως τότε 

απομονωμένη από τις εξελίξεις στην υπόλοιπη Ευρώπη .να ακολουθήσει ευρωπαϊκή 

τροχιά. Το παράδοξο είναι ότι η Γαλλική Επανάσταση καὶ οι πόλεμοί της επηρέασαν 

και τη Ῥωσία ὁόπωῶς αντίστοιχα και την Οθωμανική Αυτοκρατορία. Ἡ ἴδια η 

Ἐπανάσταση ήταν ριζικά αντίθετη στον απολυταρχισµό και την δουλοπαροικία που 

επικρατούσε στην Ῥωσία , ὠστόσο Ἡ σταδιακή ανάπτυξή της τον 18ο αιώνα έφερε την 

Ῥωσία στο προσκήνιο .Ἡ αυτοκράτειρα Αικατερίνη (1767) υποστήριξε µε σθένος ότι η 

Ῥωσία είναι ευρωπαϊκό κράτος . Το 1168 ἔχουμε την ἔναρξη του Α' Ῥωσοτουρκικού 

πολέμου . Ο ρωσικός στόλος µε επικεφαλή τον Αλόξιο Ορλόφ κατέρχεται στον ελλαδικό 

χώρο Ὑια να καθοδηγήσει την εξέγερση τῶν Ἑλλήνων εναντίον της Οθωμανικής 

Αυτοκρατορίας πράγμα που δεν ολοκληρώθηκε ποτέ . Ἡ συνθήκη του Κιουτσούκ 

Καϊναρτζή βάζει τέλος στο Ῥωσοτουρκικό πόλεμο, από τον οποίο βγαίνει νικήτρια η 

Ῥωσία που αποκτά έξοδο στον Εύξεινο Πόντο. Το 178δΙ στην προσπάθεια της να 

βρει συμμάχους στο σχέδιο της για τον διαμελισμό της Οθώμανικής Αυτοκρατορίας , 

συµµαχεί µε τη Γαλλία ,τη Βενετία και την Αυστρία. Ἡ Αικατερίνη συναντά τον 

αυτοκράτορα της Αυστρίας Ιωσήφ Β' στη Χερσώνα , τόπο που είχε προσαρτήσει 

αυθαίρετα στη ρσική επικράτεια Κατά παράβαση της συνθήκης του Κιουτσούκ - 

Καΐϊναρτζή. 

Το 1787 ξεσπάει ο Β' Ρσοτουρκικός πόλεμος στη διάρκεια του οποίου θα εξεγερθούν 

 



«342 - 

πάλι χωρίς αποτέλεσµα οι Έλληνες από τον απεσταλμένο από την αυτοκράτειρα 

αξιωματικό της Ῥώσίας Λάμπρο Κατσώνη. 

Με τη συνθήκη του Ιασίου , που θέτει τέλος στον Ῥωσοτουρκικό πόλεμο η Ῥσία 

προσαρτά την Κριμαία στη Ῥωσική Δυτοκρατορία αποκτώντας πρόσβαση στη Μαύρη 

θάλασσα. Το 1794 ιδρύεταιη Οδησσός µε απόφαση της Αικατερίνης της Β' στη θέση 

του παλαιού οχυρού Χατζήμπεη εγκαθίστανται Έλληνες πρόσφυγες . κυρίως απὀ την 

Πελοπόννησο και το Αἰγαίο µετά την αποτυχία των Ορλωφικών , της επανάστασης 

δηλαδή εναντίον των Τούρκῶν στον ελλαδικό χώρο. 

Αντίστοιχα και η Οθωμανική Αυτοκρατορία από τις αρχές του 19ου αιώνα 

βρίσκεται σε σταυροδρόμι ανάµεσα στη συντήρηση ενός αδιέξοδου παρελθόντος και σε 

µια απόπειρα μεταρρύθμισης που έμεινε στην Ἱστορία µε το όνοµα " Τανζιμάτ" . Οι 

µεταρρυθµίσεις που εισήγαγε ο σουλτάνος Αβδούλ Μετζί και που προκάλεσαν 

δυσφορία σε όλες τις κοινωνικές τάξεις , βοήθησαν στο να διατηρηθεί η ελληνική 

συνείδηση . Ἡ καθέρῶση ισότητας στα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις Τούρκων και 

υποτελών . μουσουλμάνων και αλλοθρῄσκῶν , έδωσε τη δυνατότητα στους 

ελληνορθόδοξους πληθυσμούς να προαγάγουν την ελληνική παιδεία µε στόχο τη 

διατήρηση τῆς γλώσσας και τη διάδοση της ιδέας για µια Ελληνική ευνομούμενη 

κοινωνία. Αυτό το σύστημα της ουσιαστικής αυτοδιοίκησης . µε τη θρησκευτική καὶ 

πολιτική αυτοτέλεια , είναι φανερό ὅτι διευκόλυνε τη Οθωμανική Αυτοκρατορία στην 

είσπραξη των φόρων . Από την άλλη όμως , βοήθησε τον Ἑλληνισμό στη διατήρησή 

του, µε την " Άπιστη Σμύρνη Ν΄ γα. διαθέτει τη µεγαλύτερη ελληνική κοινότητα όλης 

της Μικρασίας . Σχεδόν πέντε αιώνες βίώσαν οἱ βαλκανικοί λαοί κάτω απὀ το 

σύστηµα των πἠ]θί (της κοινότητας , Ώ οποία υπό το θρησκευτικό της ηγέτη που 

λογοδοτεί απέναντι στην Ηύλη διατηρεί αυθύπαρκτη την πολιτιστική της Ιδιαιτερότητα) 

στην Οθωμανική Αυτοκρατορία . Ένα σύστημα το οποίο εδραίωσε τη πολιτιστική 

πολυμορφία και τη σχετική αρμονική συμβίωση ενός ποικίλόχρωμου μµωσαϊκού από 

εθνότητες στα Βαλκάνια. Ἡ εθνική αφύπνιση των λαών τῶν ἨῬαλκανίῶν .που είναι το 

αποτέλεσµα της επιρροής της Γαλλικής Ἐπανάστασης , όσον αφορά την ιδεολογία του 

εθνικού κράτους και των δημοκρατικών θεσμών ,θα ανατρέψει σε συνδυασμό µετις 

µεταρρυθµίσεις που αναγκάζεται να προχὠρήσει Ἡ Πύλη . πιεοµένη από την Δύση, 

την ειρηνική " συμβίῶση τῶν διαφόρων εθνοτήτων . Χαρακτηριστική είναι η 

περίπτωση , µετά την ἐκδοσή του φιρμανιού " Χάτι Χουμαγιούν ", από τον σουλτάνο 

Αβδούλ, Μετζίτο 1556 , τῆς απαίτησης τῆς βουλγαρικής ιντελιγκέντσιας από την Πύλη 

"γα, επιτραπεί στον βουλγαρικό λαό να εκλέξει, χωρίς ανάμειξη των Ἑλλήνων , έναν 

πνευματικό και έναν κοσμικό ηγέτη , απὀ τους οποίους ο πρώτος να είναι 

αρχιεπίσκοπος και ο δεύτερος πολιτικός ηγέτης των Βουλγάρων ". Δυτό το γεγονός 

αποτελεί µια αιτιώδη συνάφεια και την απαρχή της ελληνοβουλγαρικής εθνικής 

διαµάχης µε όλες τις γνωστές μετέπειτα συνέπειες . 

Το 1806 οι Τούρκοι κηρύσσουν το πόλεμο στην Ῥωσία (1806 -1812) .28 Μαΐου 1512 

υπογράφεται η συνθήκη του Βουκουρεστίου μεταξύ Ρωσίας καὶ Τουρκίας . Ἡ Οθωμανική 

αυτοκρατορία παραχώρεί την Ανατολική Μολδαβία ή Βεσσαραβία 
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Αναγνωρίζεται στη Σερβία περιορισμένη αυτονομία υπό την κυριαρχία του σουλτάνου . 

1821 Ἑλληνική Ἐπανάσταση ,οι αγώνες γιατην ανεξαρτησία τῶν Ἑλλήνων τράβηξαν 

την προσοχή τῶν μεγάλων δυνάμεων , που µέχρι τότε εκτός από τους φιλέλληνες η 

Ῥωσία σαν κράτος ήταν µε το µέρος τῶν Ἑλλήνων .Η Αυστρία ,η Αγγλία και η 

Γαλλία , πιστές στις πολιτικές τους αρχές έβλεπαν µε καχυποψία κάθε προσπάθεια 

τῶν βαλκανικών εθνών να ελευθερωθούν . Η επιτυχής έκβαση της επανάστασης µε τις 

νέες ισορροπίες που δημιουργούσε τις ανάγκασε να αλλάξουν τη στάση τους . 

Οι Ῥώσοι εισέφεραν θετικά στον αγώνα όπως όταν , διατάχθηκε ο στρατηγός της 

στρατιάς του Προύθου να τηρήσει ουδετερότητα έναντι τῶν εμπόλεμων (Ελλήνων και 

Τούρκῶν) που είχε σαν αποτέλεσµα την ενίσχυση τῶν ελληνικών θέσεων . ενώ στο 

συνέδριο του Λάυμπαχ (1821) και στο συνέδριο της Βερόνας (1822) τήρησαν αρνητική 

ὁτάση . Από το 1823 και εξής η Ρωσία δραστηριοποιείται πλέον ενεργώς ("Σχέδιο τῶν 

τριών τμημάτων 1824 και " Πρωτόκολλο της Πετρούπολης '). Όταν ο Σουλτάνος 

αρνήθηκε να τερματίσει τις στρατιωτικές επιχειρήσεις και να χορηγήσει στην Ἑλλάδα 

αυτονοµία . οι Μεγάλες Δυνάμεις πήραν αποφασιστικά µέτρα. Μετά την αυτοκτονία 

του  Κάσλρη (1822) , η Αγγλία μεταβάλλει την εξωτερική πολιτική της µε τον 

Κάνινγκ(1323) , όταν αναγνωρίζειτους Έλληνες ὡς εµπόλεµους. Ἡ Ταλλία έπραξε το 

ίδιο μόλις το 1826 . Βέβαια µεγάλο ρόλο για τη µεταβολή αυτή έπαιξαν η δυναμική 

των γεγονότων στην Ελλάδα και τα αλληλοσυγκρουόµενα συμφέροντα των Μεγάλων 

Δυνάμεων . 1325 άνοδος στο θρόνο του τσάρου Νικολάου του Α' , κατάργηση του 

σώματος τῶν γενπσάρων . 1826 Σύμβαση του Άκκερμαν «παραχωρείται εσωτερική 

αυτονομία στη Σερβία , αναγνώρίζεται στη Ῥωσία το δικαάίὠµα προστασίας της 

Μολδαβίας . της Βλαχίας και της Σερβίας Ναυμαχία του Ναυαρίνου 1527 και 

συμφωνία του Λονδίνου . Το 18527 µια αγγλική , γαλλική και ρῶσική μοίρα 27 

πολεμικών πλοίων κατετρόπωσε τον υπέρτερο αριθμητικά τουρκοαιγυπτιακό στόλο 

στον Κόλπο του Ναυαρίνου, από τα 89 πλοία του τουρκοαιγυπτιακού στόλου τα 60 

καταστράφηκαν τελείως ενώ τα υπόλοιπα είχαν υποστεί ζημιές (1) ΙΣΤΟΡΙΑ 

ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ , Εκδοτική Αθηνών τ.ΙΒ΄ , σελ. 468 ). Κήρυξη πολέμου τῆς 

Ῥωσίας στην Τουρκία το επόµενο έτος 18529 Συνθήκη Αδριανουπόλεως, µε την 

Συνθήκη αυτή η Τουρκία αναγνώρισε την Ἑλλάδα ὡς αυτόνομη πολιτεία . Πράγματι 

με τη "Συνθήκη της Αδριανουπόλεως της Ίΐης Σεπτεµβρίου 1329 ορίζεται ρητώς ὅτι 

ο Σουλτάνος προσχῶρεί εις τας εν Λονδίνῶ υπογραφείσας πράξεις της 6 Ιουλίου 1527 

και 22 Μαρτίου 1829 " (2) Μ.Θ.Λάσκαρη , Το Ανατολικό ζήτημα 1800-1823 ,τ. Α' (1800- 

1878) . εκδ. Π.Πουρνάρα , Θεσσαλονίκη 1975, σ.71 }). Κατά την διάρκεια αυτού του 

πολέμου η Αγγλία και η Γαλλία για να αποτρέψουν µια ενδεχόµενη μονόπλευρη 

επίλυση του Ἑλληνικού Ζητήματος από τους Ῥώσους , συμφώνησαν να σταλεί γαλλικό 

εκστρατευτικό σώμα στην Πελοπόννησο Ύια να βοηθήσει στην εκκαθάριση της 

περιοχής από τα υπολείμματα του τουρκο-αιγυπτιακού στρατού. Πράγματι το σώμα 

αυτό 14.000 ανδρών υπό τον στρατηγό Μαιζόν (Μαΐσου) αποβιβάστηκε στη δυτική 

Πελοπόννησο τέλη Αυγούστου 1528 .. Παράλληλα οι δυο Δυνάμεις συνυπογράφουν µε 

τη Ῥωσία το πρωτόκολλο του Λονδίνου που προέβλεπε αναγνώριση αυτόνομου  
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Ελληνικού κράτους µε βόρεια σύνορα τη γραµµή Παγασητικού - Αμβρακικού. 

Ἡ προέλαση των Ρώσων ὣς την Αδριανούπολη έπεισε και την τουρκική πλευρά να 

αποδεχτεί τα γεγονότα. Το άρθρο 10 της Συνθήκης ορίζει ότι: η Τουρκία αποδέχεται 

την Ἰουλιανή Σύμβαση του Λονδίνου που είχ σαν αποτέλεσµα : αναγνώριση του 

Ελληνικού Κράτους . έστω αυτόνοµου και όχι εντελώς ανεξάρτητου και την "ἆο Γαοίο " 

αναγνώριση του δικαιώματος τῶν Ευρωπαϊκών Δυνάμεων να επεµμβαίνουν στα 

εσωτερικά της Οθωμανικού Κράτους . 

Από τις διιλωµατικές ζυμώσεις εκείνης της περιόδου δημιουργήθηκε το δικαίωμα 

των τριών Δυνάμεῶν να επεµβαίνουν στα εσωτερικά της χώρας και δημιουργήθηκαν 

επίσης τρία φερώνυμα των Δυνάμεων πολιτικά " κόμματα ος αγγλικό , γαλλικό και 

ρωσικό. Ο Πόλεμος του Μεχμέτ Αλή της Αιγύπτου εναντίον της Τουρκίας το 1831 - 

1833 Νέος πόλεμος το 1539 - 1841. Το 1540 Η συνθήκη του Λονδίνου είναι η πρώτη 

πράξη κηδεµονίας της Τουρκίας από την Ευρώπη . Ο τσάρος Νικόλαος το 1553 

εισβάλλει στις Παραδουνάβις ἩἨγεμονίε . ΑΥγλογαλικός στόλος φθάνει στον 

Ἑλλήσποντο . Ο σουλτάνος κηρύσσει τον πόλεμο στη Ῥωσία. Οι Ῥώσοι κτυπούν τον 

τουρκικό στόλο στη Μαύρη θάλασσα. Αγγλία και Γαλλία µετά την σύναψη συμμαχίας 

µε την Τουρκία , κηρύσσουν τον πόλεμο στη Ῥωσία. 1854 - 1856 Κριμαϊκός πόλεμος. 

Έκδοση του " Χάτι- Χουμαγιούν για την πλήρη ισότητα όλῶν τῶν υπηκόων του 

Τουρκικού κράτους 18 Φεβρουαρίου 1856. Αμέσως µετά 22 Φεβρουάριου έχουµε το 

συνέδριο των Παρισίων . Αποχώρηση τουρκικού πληθυσμού από την Σερβία το 1561, 

"Το πρώτο µας επηγαν εναντίον της Σερβίας, κ εκεί εφάνηκε πως η Ῥουσσία θέλει το 

κακό µας. Δεν ηξεύρω τι να εγράφηκεν εις τας εφημερίδας δια τους Τούρκους τότε. Μα 

εγώ που επολέµησα εις το Αλεξινάτς ἐκείνο το φθινόπῶρο , σὲ βεβαιώ πως την εκυριεύσαμε 

την χώρα όλη ακόµη µία φορά, ὡσάν να µην ήτο δική µας ! Και όμῶς τι ὠφέλησε | Ένα 

παλιόχαρτο του Τσάρου , και ο Σερασκέρης µας επρόσταξε να βγούμε απὀ την Σερβία | 

Φτού ! που να τους δώση ο Θεός τον µπελά τους |..." (Π.Μουλάς, Αθήνα 2002 σ.235) . 1862 

το πρώτο βουλγαρικό σχέδιο για την ἵδρυση ανεξάρτητης Βουλγαρικής Ἐκκλησίας . Οι 

Μεγάλες Δυνάμεις και ο σουλτάνος αναγνωρίζουν επίσηµα τον Αλέξανδρο Κούζα ὡς 

ηγεμόνα του ενιαίου κράτους της Ρουμανίας Προσπάθεια επαναστάσεῶς της Βουλγαρίας. 

Κρητική επανάσταση το 1866 . Μυστική συμμαχία Σερβίας - Μαυροβουνίου . 1567 

"Ἑθνογραφική Έκθεση Μόσχας " ὡς ἔκφραση της γέας πολιτικής του Πανσλαβισμού. 

Το Πατριαρχείο υποβάλλει σχέδιο για την ἵδρυση Βουλγαρικής Ἑξαρχίας , 1568 

Αποτυχία εξεγέρσεως στην Βουλγαρία , το Οικουμενικό Πατριαρχείο καταδικάζει την 

Ῥουλγαρική Εκκλησία , Βουλγαρικό Σχίσμα (1572). Απαρχή της µεγάλης Βαλκανικής 

κρίσης (1875 - 1578). Άνοδος του Αβδούλ Χαμίτ στο θρόνο της Τουρκίας , ο Μιδάτ 

πασάς αναλαμβάνει την πρωθυπουργία της χώρας και προκαλεί την έκδοση 

εκσυχρονισµένου συντάγματος 1876 , που αποκαθιστά την ισότητα τῶν υπηκόων του 

Τουρκικού κράτους . Η διάσκεψη της Κωνσταντινουπόλεως µεταξύ τῶν Μεγάλων 

Δυνάμεων και της Τουρκίας , 1877 ο σουλτάνος Αβδούλ Χαμίτ καταργεί το σύνταγμα 

λήγει ουσιαστικά η περίοδος του ΤΑΝΖΙΜΑΤ. Η Ρωσία την ίδια χρονιά κηρύσσει τον 

πόλεμο στην Τουρκία , Ρουμανία συµµαχεί το 1578 µε την Ῥωσία γιατον πόλεμο κατά  
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της Τουρκίας , Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου µεταξύ Ῥωσίας και Τουρκίας . Ίδρυση 

της Μεγάλης Βουλγαρίας. Από το 18570 ο σουλτάνος ακολουθώντας την πολιτική του 

Ἡ διαίρει και βασίλευε ", µε ειδικό φιρμάνι αναγνώρισε ανεξάρτητη βουλγαρική 

εκκλησία , την βουλγαρική εξαρχία , που σήμαινε απόσχιση από το Οικουμενικό 

Πατριαρχείο. Δύο χρόνια αργότερα σύνοδος ορθόδοξών Εκκλησιών υπό το Οικουμενικό 

Πατριαρχείο κήρυξε την Εξαρχία σχισµατική και παράνομη . (Ευ Κωφού "ο 

Ελληνισμός κατά την περίοδο 1869 - 1881, Αθήνα 1951). 

Λίγο αργότερα µε τον ρώσοτουρκικό πόλεμο και την συνθήκη του Αγίου Στεφάνου 

που τον τερμάτισε στις 3 Μαρτίου 1978. δόθηκε μονομερή λύση στο Μακεδονικό 

υπέρ των Βουλγάρων , µε τη δηµιουργία τεράστιου βουλγαρικού κράτους που 

περιλάμβανε τη Θράκη και τη Μακεδονία μέχρι την Καστοριά . Οι ευρωπαϊκές 

Δυνάμεις αντέδρασαν ἑρμηνεύοντας τη λύση αυτή ὡς προέκταση της Ῥωσίας διαμέσου 

της Βουλγαρίας µέχρι το Αιγαίο, οπότε κινδύνευαν τα δικά τους συμφέροντα. 

Προκάλεσαν νέα διάσκεψη , το συνέδριο του Βερολίνου, Ιούλιος του 1875 , όπου 

ακύρωσαν τη συνθήκη Αγίου Στεφάνου η οποία νοµικά ουδέποτε ίσχυσε και 

περιόρισαν την Βουλγαρία ὡς Ηγεμονία , στην περιοχή από τον Δίμο ὡς το Δούναβη 

(χάρτης Αγίου Στεφάνου - Βερολνου) . Δημιούργησαν µία νέα αυτόνομη οθωμανική 

επαρχία στα νότια - νοτιοανατολικά του Αίμου , την Ανατολική Ῥωμυλία (πεδίο 

εξελίξεων στο διήγημα του Γ.Βιζυηνού " Μοσκώβ Σελήμ ", όπου οἱ Ῥώσοι μὲ τους 

Βούλγαρους έρχονται και παρέρχονται δημιουργώντας Ύια τον Έλληνα Βιζυηνό και 

τον Τούρκο Σελήμ ανάλογα συναισθήµατα. " Δεν επέρασε πολύς καιρός .να και η 

Σερβία σηκώθηκε . να και η Βουλγαρία . Ἡ Βασιλεία προσκάλεσεν εφέδρους 

Θυμούμαι πως δεν ήτανε ακόµη η σειρά µου’ µά όταν έµαθα πως ετοιμάζεται και η 

Ρουσσία., δεν περίμενα σειρά, δεν εσυλλογίσθηκα , δεν άκουσα κανέναν . Το ξεύρεις 

ότι αρχιεχθρος του έθνους µας λογίζεται ο Ρούσσος..." (Π.Μουλάς, Αθήνα ,2002 σ.234). 

Τέλος αποφάσισαν οἱ ευρωπαϊκές Δυνάμεις να παραχωρηθεί στην Ἑλλάδα η περιοχή 

της Θεσσαλίας και Άρτας , απόφαση που πραγματοποιήθηκε το 1881 «(Ε.Κωφός , 19175 

σ.155). 

Ἡ ρύθμιση αυτή έφερε τα τότε βόρεια σύνορα του ελληνικού κράτους σε άµεση 

γειτνίαση µε τη Μακεδονία και ήταν µία ευνοϊκή ρύθμιση για τις περαιτέρῳ εξελίξεις. 

Γιατί µέσα στην αλύτρωτη ακόµη Μακεδονία η αντιπαράθεση Ἑλλήνων - Βουλγάρων 

(κυρίῶς στη µεσαία ζώνη ) έμελλε να πάρει σκληρή µορφή . Οι Βούλγαροι 

επιχείρησαν να προσελκύσουν χριστιανικούς πληθυσμούς στην Εξαρχία υπολογίζοντας 

ότι η εκκλησιαστική ένταξη θα ήταν προστάδιο για εθνικό προσηλυτισμό . Προς την 

ἴδια κατεύθυνση κινήθηκαν µε την ἴδρυση βουλγαρικών σχολείων . Στις προσπάθειες 

τους αυτές συνάντησαν την αντίσταση του πληθυσμού όχι µόνο τῶν ελληνοφώνῶν 

αλλά και των βλαχοφώνῶν και σλαβοφώνων χριστιανών που είχαν ζήσει αἰώνες υπό 

την δικαιοδοσία του Πατριαρχείου , έτσι άρχισαν να οργανώνουν ένοπλα τμήματα για να 

σύρουν βίαια τον πληθυσμό υπέρ των βουλγαρικών απόψεων (1. Κολιόπουλος 1985 σελ.502). 

Ἐπίσης το 1878 έχουµε την συνθήκη τῆς Τουρκίας µε την Αγγλία και παραχώρηση 

της διοίκησηςτης Κύπρου στους Άγγλους.  
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Συνέδριο του Βερολίνου , το ἴδιο έτος όπου: η Σερβία , το Μαυροβούνιο , η 

Ῥουμανία αναγνωρίζονται ὡς ανεξάρτητα κράτη, η Βουλγαρία γίνεται ηγεμονία 

υποτελής στους Τούρκους , καὶ η Ανατολική Ῥωμυλία γίνεται αυτόνομη επαρχία . Το 

1985 η Βουλγαρία προσαρτά πραξικοπηµατικά την Ανατολική Ῥωμυλία. 

Τέλος το 1897 κλείνει ο Ίθος αιώνας µε τον Ἑλληνοτουρκικό πόλεμο υπό την 

σκιά του " δυστυχώς επτωχεύσαµεν "του Τρικούπη , και την επιβολή του Διεθνούς 

Οικονομικού Ελέγχου στην καθημαγµένη χώρα µας . 
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ἘΠΙΛΟΓΤΟΣ 
  

Αυτό ήταν ένα ιστορικό κυρίως σχεδίασµα της περιόδου που έζησε και έγραψε ο 

Γεώργιος Βίζυηνός , στο τελευταίο περίπου τέταρτο του 19ου αιώνα, καθώς και ο ήρφας 

του έργου του, Μοσκώβ Σελήμ . Μπορούμε να δούµε , γί αυτό άλλωστε έκανα 

αναφορά στην {δρυση της Όδησσός απὀ τους Ρώσους , την ανάπτυξη τῆς Σμύρνης 

της Κωνσταντινούπολης ,ή της Θεσσαλονίκης , οἱ οποίες έσφυζαν από τους ελληνικούς 

πληθυσμούς αλλά και την τδιαίτερα αναπτυγμένη κουλτούρα πλούτο καὶ ελληνική 

συνείδηση που είχαν µέσα απὀ έναν έντονο κοσμοπολτισµό . Ο Βιζυηνός βίωνε την 

Ἑλληνικότητα του µέσα από 3" άλλες " αναφορές απ ότι οἱ πατριώτες του στην 

ελεύθερη Ἑλλάδα . Ἡ Ευρωπαϊκή παιδεία του και η κριτική του σκέψη δεν τον 

εμπόδιζε να στοχάζεται µε διευρυµένους ορίζοντες πέρα απὀ µικρόνοες αντιλήψεις και 

στερεότυπὲς εκφράσεις που διατηρούσε η τότε " επαρχιώτικη " Αθήνα, όπως ο 

Καβάφης μερικές δεκαετίες αργότερα προερχόμενος απὀ µια "άλλη Ἑλλάδα , την 

Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου, " δίδαξε” τους Νεοέλληνες πως είναι ακόµη ζωντανή η 

γλὠσσα και η σκέψη των Ἑλλήνων . Έτσι μπορούμε να καταλάβουμε ότι στο έργο 

του ο Βιζυηνός µπορεί να περιλαμβάνει ένα πλήθος απὀ λαογραφικά στοιχεία αλλά 

βρίσκεται πολύ µακριά απὀ τους απλοϊκούς ηθογράφους της γενιάς και της εποχής 

του που περιγράφουν και παρουσιάζουν τις εµπειρίες και τις μνήμες τους κατά τις 

εντολές του ΝΤ .Πολίτη χωρίς να ξέρουν γιατί . Ὡς ένα βαθµό δεν ανήκει καν στη 

γενιά του 1850. Ἡ μοίρα του είναι διαφορετική , μοναχική , παραμµυθένια . " 

Καρβουνασβεστάδων ρίζα”. όπως καυχώται ο ίδιος , ή ακόµη 

ἀπό πάππον ασβεστά 

κι απὀ κύρη καρβουνάρη | 

που έχει ζήσει όµως τουλάχιστον µια δεκαετία µε υποτροφίες του Ζαρίφη τη ζωή 

τῶν μεγάλων πνευματικών κέντρων τῆς Ευρώπης και τῶν μεγάλων ταξιδιών , κυρίως 

τῶν γερμανικών πανεπιστημίων της γλὠσσομάθειας , τῶν βιβλιοθηκών και τῶν 

ακριβών εκδόσεων . Δεν εἶναι ο " αφελής παραμυθάς " που ανασκαλεύει τα 

μεταλλεύματα της µνήµης του , χωρίς να γνωρίζει την αξία τους και το βάθος τους. 

Ἐίναι ο λόγος που παρακολούθησε απὀ Κοντά στο εξωτερικό την πορεία του 

θετικισμού ἡ του νατουραλισμού , την εξέλιξη. της πειραµατικής ψυχολογίας, της 

αισθητικής , Κάνοντας εξαιρετικές σπουδές του στη φιλοσοφία κοντά στους 

διαπρεπέστερους δασκάλους της εποχής του , όπως ήταν ο Ἐμάοῖξ Ἠειπαπη Τοΐζε 

(1817 -1881 ) στην Γοτίγγη , ο ΝΝμοίπι ἨΜυπάί (1832 - 1920) στη Λειψία και ο Ἑάνατά 

Ζεϊϊοτ (1814 -1908 ) στο Βερολίνο, όπου έγραψε και τη διδακτορική διατριβή του "Ἡ 

φιλοσοφία του καλού παρά Πλωτίνω " , συμμετείχε επίσης στις θεωρητικές συζητήσεις 

για την παράδοση , ακόµη και την έκρηξη της µεγαλοφυίας του Ίψεν.  
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Δυστυχώς ο μύθος του επιμένει ὡς σήµερα πεισματικά στο απλοϊκό χωριατόπουλο 

της Βιζώς , αλλά και στον παραγνῶρισµένο επιστήµονα που έζησε αγνοηµένος στην 

Αθήνα µετά το 1884, ώσπου έχασε τα λογικά του (Π.Μουλάς 2002 σελ νζ). 

Ο Βιζυηνός όµως έχει ζήσει το ευρωπαϊκό κλάµα του τελευταίου τετάρτου του 19ου 

αιώνα και έχει παρακολουθήσει τη µεγάλη στροφή από το µυθιστόρηµα το ρομαντικό 

προς το κοινωνικό και ψυχογραφικό . Θεμελιώνει τη διηγηματογραφική του παραγωγή 

χωρίς κανένα νεοελληνικό πρότυπο αφού δεν συναντά σχεδόν καµία παράδοση στον 

νεοελληνικό χώρο της εποχής του , για να την πλουτίσει µε τη δική του 

προσωπικότητα . Έτσι αισθάνεται ότι πρέπει ν΄ αρχίσει από την " αρχή " µε τις δικές 

του " αποσκευές " από τον διάσπαρτη ελληνική παράδοση που έχει βιώσει στην 

Θράκη , στην Κωνσταντινούπολη ,την Κύπρο . την Ευρώπη αλλά και στον κόσμο 

ολόκληρο . Έχει νιώσει ότι µια νέα τέχνη πλάθεται γύρω του όπου η εξωτερική 

περιπέτεια δεν " παίζει" τον πρώτο ρόλο , αλλά γίνεται το υπόβαθρο ΊΎια να 

αναδειχτεί " πρωταγῶνιστής " ο άνθρωπος . " Ἐκείνο που περισσότερο πρέπει, νοµίζώ να 

µας ἕαφνιάζει στον διηγηματογράφο Βιζυηνό είναι Ἠ δύναμή του , η πολύπλευρη 

ικανότητα του να δίνει ανθρώπους ". (1.Μ.Παναγιωτόπουλος, Αθήναι 1954 σελ.27-29). 

Ο Μοσκώβ Σελήμ είναι κύ αυτός µε τον τρόπο του ένας " κοσµοπολήτης " Τούρκος , 

που δεν διστάζει µέσα απὀ τον λόγο του Βιζυηνού να κρίνει και να παραπονεθεί για 

την συμπεριφορά της πατρίδας του , µίας πατρίδας όµως που παραπαΐει αντίστοιχα, 

ανάµεσα στην Ὑψηλή Ἠύλη και την χαμηλή πόρτα του κατακερματισμού της . 
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Μαθητής του Καταρτζή ήταν και ο Ῥήγας Βελεστινλής . 

185806 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΟΜΑΡΧΙΑ.. 
  
  

Στον ἴδιο κύκλο (δηµοτικὶστές, Καταρτζής ): Αθανάσιος Χριστόπουλος 

Καστοριά καὶ ο Βηλαράς . Πρόδρομοι του ἂ «ΣΟΛΩΜΟΥ. 

Προσωλοµικοί ποιητές , ΕΠΤΑΝΗΣΑ. , Αντώνιος Μαρτέλαος . 

Κορυφαίος εκπρόσωπος του Νεοελληνικού Διαφωτισμού 

ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ ΚΟΡΑΗΣ 
  

ΓΛΩΣΣΙΚΗ ΔΙΑΜΑΧΗ :ΜΗΣΗ ΟΔΟ, Επιδίώξη " καλλωπισμού "της 

λαϊκής γλώσσας. 
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ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

  

1. ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΣ 

Ευρωπαϊκός διαφωτισμός . Νεοελληνικός Διαφωτισμός . Ῥήγας ". Σχολείον τῶν 

ντελικάτων εραστών ". 

π.μ. μυς 

Γαλλικός κλασικισμός . Ο κλασικισµμός µέσα στο πλαίσιο του νεοελληνικού 

διαφώτισμού . Φαναριώτες . ΟΌ νεοκλασικισµός µέσα στο πλαίσιο του νεοελληνικού 

κράτους. Το πέρασμα από τον Κλασικισμό στο ρομαντισμό . Η. περίπτωση του Ανδρέα 

Κάλβου. 

ΠΠ. Ῥομαντισμός 

Το ρομαντικό κίνηµα στην Ευρώπη. Το πνεύμα και η νοοτροπία του ρομαντικού 

ανθρώπου. Ἡ στροφή προς την ιστορία. Διονύσιος Σολωμός: Λάμπρος , Ελεύθεροι 

Πολιορκηµένοι. Ο ρομαντισμός της αθηναϊκής σχολής : Η. Σούτσος . ΑΡ.Ραγκαβής . 

Δημοσθένης Βαλαβάνης. 
Ο ρομαντισμός στην πεζογραφία. Ἱστορικό µυθιστόρηµα. Στέφανος Ἐένος , " Ἡ ηροίς 

της ελληνικής επαναστάσεως " , Εμμ. Ροΐδης " Πάπισσα Ἰωάννα ". 

ΤΝ. Ρεαλισµός - Νατουραλισμός 
  

Ἡ ανάπτυξη του μυθιστορήματος στην Ευρώπη . Ἡθογραφία . Σχέση ηθογραφίας - 

ρεαλισμού. Το ηθογραφικό διήγημα: Τ. Βιζυηνός. Α. Παπαδιαμάντης . Α. Καρκαβίσας. 

Υ.. Συμβολισμός 

Γαλλικός συμβολισμός . Ο συμβολισμός τῶν Κ. Παλαμά , Κ. Χατζόπουλο , 

ΛΠορφύρα.  
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ 
Ί9ρυ ΑΙΩΝΑ 

ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ Ο ΜΑΝΟΛΗΣ 
ΊΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ 

10 Μανόλης Αναγνωστάκης εἶναι ποιητής και   
  

ΓΡΗΓΟΡΙΩΣ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ Γ ττο ἐπ ο --- οι 

Ο ζωγράφος, 1542 

Θάνος Βλέκας, 1855 

  

ΕΜΜΑΝΟΥΗΑ ΡΟΙΔΗΣ 

Η Πάπισσα ]ώάννα, 18566 

ΓΕΡΙΗ ΙΟΣ ΗΙΖΥΗΝΟΣ 

Διηγήματα, 1983-54 

ΜΙΧΑΗΛ ΜΗΤΣΑΚΗΣ 

Πεζογραφήµατα, 1585-56 

κριτικός λογοτεχνίας. 
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΥΧΑΡΗΣ 

Το ταξίδι µου, 1888 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΗΑΛΙΑΜΑΝΤΗΣ 

Ἡ φόνισσα, 1903 

ἨΑΝΝΗΣ ΚΟΝΑΥΛΑΕΗΣ 
  

.. πατούχας, 1916 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ 
  

Φθινόπωρο, 1917 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΘΕΟΤΟΚΗΣ 
  

Κατάδικος, 1919 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ 19ου ΑΙΟϱΝΑ 

Για τον αναγνώστη τῶν Βιβλιογραφικών Προτάσεων µε θέµα «Ἑλληνική πεζογραφία του 19ου 

αιώνα». που ακολουθούν, θα ήταν ίσως απαραίτητες δύο διευκρινίσεις. 

Πρώτον, επειδή τα συγκεκριµένα κείµενα υπάρχουν σε πολλές εκδόσεις -σχολιασμένες ἡ 

ασχολίαστες, λιγότερο ἡ περισσότερο έγκυρες- αποφεύγεται η αναφορά σε εκδότη και παρατίθεται 

µόνο η χρονολογία της πρώτης δημοσίευσης. 

Δεύτερον, ο τίτλος κάτῶ από τον οποίο συγκεντρώνονται τα 10 βιβλία που ακολουθούν θα έπρεπε 

ίσως να είναι « Ελληνική πεζογραφία του 19ου και τῶν αρχών του 20ού αιώνα» , αφού ορισμένα 

από τα προτεινόμενα κείµενα κυκλοφόρησαν τα πρώτα χρόνια του 20ού αιώνα. Ωστόσο, 

προτιμήθηκε ο πιο ευσύνοπτος Και λειτουργικός τίτλος « Ἑλληνική πεζογραφία του 19ου αιώνα», 

µε βάση τελικά το κριτήριο ότι οἱ συγγραφείς που επιλέγονται γεννήθηκαν τον 19ο αιώνα, στον 

οποίο έζησαν κυρίως -με ακραία χρονολογικά όρια τον Γρηγόριο Παλαιολόγο, γεννημένο το 1794 

καιτους Γιάννη Κονδυλάκη, Κωνσταντίνο Θεοτόκη, Κωνσταντίνο Χατζόπουλο και Γιάννη υχάρη, 

που πέθαναν στη δεκαετία του 1920,  
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ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ. . 

Ο ζωγράφος, 1842 

Την κοινώνία της εποχής του ζωγραφίζει ο Γρηγόριος Παλαιολόγος -συμβολικός ο τίτλος του 

βιβλίου του. Με το ίδιο χιούμορ που διαποτίζει καιτον Πολυπαθή, το πρώτο του µυθιστόρηµα. µε 
την ίδια διεισδυτική και αμείλακτη µατιά, έχοντας πικρή γνώση τῶν ατελειών, της ανῶριµότητας, 
αλλά και τῶν γελοιοτήτων, που χαρακτηρίζουν τη νεαρή αστική τάξη των Οθωνικών χρόνων. 

Σε γλώσσα στρωτή, απαλλαγμένη απὀ κάθε ακρότητα (« προτιμώ το εύληπτον και γλαφυρόν ύφος 

απὀ το πεφυσημένον και δυσκατάληπτον, καθώς και τας απλάς και κοµψάς απὀ τας υψηλάς και 
νεφώδεις ιδέας) ), προκλητικά ξένος προς τον ψευτορομαντισμµό καϊιτις ρητορείες της εποχής του - 
ακόµα και στὶς µελοδραματικές του « στιγµέο) φαίνεται μάλλον να αποσκοπεί στη διακὠωμώδηση-, 
ιοβόλος όσο και µεγάθυμµος, ο Γρηγόριος Παλαιολόγος (1794-1544) εγκαθίσταται στο νεότευκτο 
αστικό σπίτι και ζωγραφίζει, µε τρόπο σπαρταριστό, ἤθη και έθιμα, ερωτικές συμπεριφορές (κατά 

προτίµηση/), μαϊμουδισμούς ξένων προτύπων, την κομματική διαφθορά και τη συναλλαγή, τη -- 

µάστιγα της προγονοπληξίας, την « ιερότητα» της ελληνικής οικογένειας. 

Μπροστά στη δροσερότητα της αφήγησης, πρόθυµα ο σημερινός αναγνώστης θα συγχωρήσει 
κάποιες υπέρ το δέον µοκροσκελείς και φλύαρες περιγραφές, κάποια « διδακτική» πρόθεση που 
παρασύρειτον συγγραφέα, κάποιες αδικαίώτες ταυτολογίες. 

ΠΑΥΛΟΣ ΚΑΛΛΗΑΣ 

Θάνος Βλέκας, 855 

Σημαντική µορφή της κοινωνικής, επιστημονικής και πολατικής ζωής τῆς εποχής του 
(πανεπιστημιακός δάσκαλος, διοικητής της Εθνικής Τράπεζας, επανειλημμένα υπουργός) ο Παύλος 
Καλλιγάς (1814-1896) κατέχει σηµαντική θέση στην πεζογραφική µας παράδοση. 

Το μοναδικό λογοτεχνικό του πάρεργο, ο Θάνος βλέκας, αποτελεί αδιαφιλονίκητα το πρώτο 
νεοελληνικό µυθιστόρηµα, στηριγµένο στην ντόπια πραγματικότητα, ιδωµένη µε διεισδυτική και 

αμείλικτη µατιά, χωρίς γλυκερούς εξωραϊσμούς και ρομαντικές κενολογίες. 

Με όλα τα -για τα σημερινά µέτρα- συνθετικά μειονεκτήµατά του, τον ερασιτεχνισµό της γραφής 

του, καὶ Ιδίως τη γλωσοική του δυσκαμψία, ο Θάνος Βλέκας παραμένει αληθινά πρὠτοποριακό 
µυθιστόρηµα στην « έρημη χώρα» τον πεζογραφικού λόγου της εποχής. 

Μυθιστόρημα « µε θέση» , ὁπῶς θα λέγαμε ἰσώς σήµερα, γραμμένο περισσότερο µε πρόθεση 

κριτικής και στηλίτευσης τῶν κακώς κειμένων και λιγότερο -ἡ και διόλου- από ανάγκη 
- τα Ὕ τοι μα... ο... 
νι νι ο ο -----υ---- --υ-υ-υᾱἵ--υῖ. ο ..-  
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καλλιτεχνικής έκφρασης, είναι παράλληλα πολύτιμη µελέτη κοινῶνικών ηθών καὶ συμπεριφορών 

της πρώτης δεκαετίας του ελεύθερου ελληνικού κράτους, χῶρίς οίκτο και µε πολλή πικρία. 

ο. Ο Θάνος Βλέκας δημοσιεύτηκε για πρώτη φορά σε συνέχειες, στο περιοδικό Πανδώρα, το 1855. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΑ ΡΟΙΔΑΗΣ 

Η Πάπισσα Ιωάννα, 18566 

Η Πάπισσα ]ωάννα είναι χωρίς αμφιβολία το πιο πολυδιαβασμένο και συζητηµένο βιβλίο της 

ελληνικής γραμµατολογίας. 

Ακόμη και σήµερα κεντρίζει το ενδιαφέρον του αναγνώστη. όχι βέβαια για τις σκανδαλαστικές του 

πλευρές, που τόσο θορύβησαν την κοινωνία τῆς εποχής του, αλλά κυρίως ὡς δείγµα γραφής, που 

ξαφνιάζει για την πρωτοτυπία του, το σπινθηροβόλο του πνεύμα, την ευρηματικότητα του ύφους 

του. 

Γραμμένο και τυπὠμένο στα 1866, όταν ο Εμμανουήλ Ροΐδης ήταν μόλις 30 ετών, γνώρισε αμέσως 

εκπληκτική επιτυχία (« δεν ἐμείνε σχεδόν άνθρωπος που να µην το διάβασε) ), γεγονός στο οποίο 

συνετέλεσε ασφαλώς και ο αφορισµός του από την Ἐκκλησία. Ἐξακολουθεί να θεωρείταιτο 

περισσότερο αντιπροσωπευτικό (οπωσδήποτε το πιο γνὠστό) έργο του συγγραφέα, μολονότι 

μεταγενέστερα γραπτά αναδεικνύουν στο έπακρο τις αρετές και τη μοναδική ιδιοτυπία του θρυλικού 

πια « ροΐδειου ύφους». 

Η Πάπισσα /ωάννα εἶναι το μοναδικό µυθιστόρηµα (« µέσαιωνική µελέτη» , τη θέλει ο ίδιος) που 

έγραψε ο Ροΐδης (1536-1904). 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΙΣΝΗΝΟΣ 

Διηγήματα, 1853-54 

Χωρίς άξια λόγου πρότυπα και χωρίς οδηγούς στον ελληνικό χώρο, ο 1. Βιζυηνός µε τα ἕξι όλα κι 

όλα διηγήματά του (Το αμάρτημα τῆς µήτρός µου, Ποίος ήτο ο φονεὺς του αδελφού μου, ΛΜεταζύ 

Πειραιώς και Νεαπόλεως, 41 συνέπεια τῆς παλαιάς ιστορίας, Το µόνον τῆς ζωής του ταέΐδιον, 0 

Μοσκώβ-Σελήμ. δημοσιευμένα σε δύο χρόνια, 1583-84) γίνεται ο ίδιος πρότυπο και οδηγός για το 

δρόµο που, υποχρεώτικά πια, έπρεπε να βαδίσει η ελληνική πεζογραφία: απὀ τη θεµατογραφία στην 

ουσία. 

Με τον Βιζυηνό (1849-1896) σηµαδεύεται το τέλος τῆς προϊστορίας του ελληνικού διηγήματος» η 

αποφασιστική στροφή από τη συμβατική και επίπεδη αφήγηση στην ανίχνευση της εσώτερικής 

περιπέτειας του ανθρώπου.  
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Την « αυτοβιογραφίω) του ουσιαστικά (αλλά µε πόση διακριτικότητα. -.) συνθέτει ο Βιζυηνός, 

επιχειρώντας να εἰσδύσει στα άδυτα της Ψυχικής τοπιογραφίας, να αναδείξει την πολυπλοκότητα της 

ανθρώπινης συνείδησης. 

«Πνοή ιδιοφυῖας» διαπερνά το ἔργοτου, το σύντομο και τόσο προκλητικά αγνοηµένο απὀ τους 

συγκαιρινούς του, που η τραγική μοίρα δεν άφησε να ολοκληρωθεί. 

ΜΙΧΑΗΛ ΜΗΊΤΣΑΚΗΣ 

Πεζογραφήµατα, 1885-96 

Αν ο κανόνας είναι ο χρόνος να λειτουργεί αρνητικά για τους περισσότερους συγγραφείς και το 

έργο τους, η λαμπρή εξαίρεση του Μιχαήλ, Μητσάκη (1568-1916) έρχεται να διαψεύσει -ἡ να 

επιβεβαιώσει- τον κανόνα. 

'.᾿Απαράμιλλος στυλάστας, οξύς παρατηρητής της ζωής, γλωσσικά και κοινωνικά απροσάρµοστος, μᾶ 

προδροµικά στίγµατα µιας νέας γραφῆς, προσφέρεται σήµερα σε µια καινούρια ανάγνὠση, σχεδόν 

αποκαλυπτική από ορισμένες πλευρές. 

Ασφαλώς η εκρηκτική παρουσία του Μητσάκη δεν άφησε αδιάφορους τους συγκαιρινούς του και 

γνώρισε θερµά εγκώµια (« Κάλβο του πεζού λόγου», τον αποκάλεσε ο Παλαμάς). Ωστόσο, ο 

σημερινός αναγνώστης «ανακαλύπτεύ έναν άλλο συγγραφέα, που κατορθώνει να ξεπεράσει σε 

πολλά τα συμβατικά µέτρα τῆς εποχής του και να φτάσει ὡς εµάς, διεκδικώντας µια από τις πρώτες 

θέσεις στην πεζογραφία µας -και όχι µόνο την παραδοσιακή. 

Ο Μιχαήλ Μητσάκης συνεργάστηκε µε αρκετές εφημερίδες και περιοδικά τῆς περιόδου 1855-56, 

όπου και βρίσκεται διάσπαρτο το συγγραφικό του έργο. Το 1896 αρρώστησε και σταμάτησε κάθε 

δημιουργική δραστηριότητα. Πέθανε στο Δρομοκαϊτειο, τον Ιούνιο του 1916. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΨΥΧΑΡΗΣ 

Το ταξίδι µου, 1558 

«Όποιος µε διαβάση θα καταλάβη µε τι σκοπό έγραψα το Ταξίδι µου. Γλώσσα και πατρίδα είναι το 

ίδιο. Να πολεμά κανείς για την πατρίδα του ή για την εθνικήν του γλώσσα, ένας είναι ο αγώνας, 

Πάντα αμύνεται περί πάτρης», έγραφε ο Ψυχάρης. 

Βιβλάο-σταθμός Το Ταξΐδι µου. Ἑκτός από την τεράστια ιστορική σημασία του στη διαµόρφώση της 

γλωσσικής µας πραγματικότητας, περικλείει και λογοτεχνικές αρετές ὀχιτυχαίες (« Το βιβλο µου 

δεν είναι άλλο παρά φαντασία και ποίηση» !). Σε µια σηµερινή ανάγνωση, απροκάλωπτη,  
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αυτονομηµένη από τις εντάσεις του παρελθόντος, οἱ αρετές αυτές μπορούν να αναδειχτούν και να 

εκτιμηθούν. 

«Θέλω να γίνω ένας Γκαίτε ή ἕνα τίποτα) . Να τι φίλοδοξούσε από πολύ νέος ο Γιάννης Ῥυχάρης 

(1854-1929), και η φιλοδοξία του αυτή δεν τον εγκατέλειψε ὡς την τελευταία του πνοή. 

: Μολαταύτα, φαίνεται πως το 1αζΐδι µου παραμένει οριακό κείµενο, που έκτοτε δεν ξεπεράστηκε, 

παρά την πληθωρική και εκτεταμένη σε όλους τους δυνατούς χώρους (απὀ την ποίηση ὡς το 

διήγημα και από το θέατρο ὡς το µυθιστόρη μα) παραγῶγή.του συγγραφέα του. 

«Μέσα στο Ταδ{δι µου», έγραφε ο Δ. Γληνός το 1930, « είναι όλος ο Ψυχάρης, ο επιστήµονας, ο 

λογοτέχνης, ο κριτικός, ο ποιητής, ο άνθρῶπος. Είναι το έργο του. Μπορούσε και να πεθάνει ύστερα 

από αυτό, χωρίς να χάσει τίποτα απὀ τον ιστορικό του ρόλο. Όλες οι ικανότητες του Ῥυχάρη 

συντρέξανε για να συνθέσει µεμιάς ολάκερο το έργο της ζωήςτου». 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΗΣ 

Η φόνισσα, 1905 

Αυτόκλητη τιµωρός της κοινωνικής αδικίας, διεστραμμένη εγκληματική φύση, αντάρτισσα 

οργισμένη απέναντι στον Θεό; Τι είναι εντέλει η Φραγκογιαννού, η φόνισσα του Αλέξανδρου 

Παπαδιαμάντη (1551-1911); 

Συμπάσχει µε το θύμα ή µε το θύτη ο συγγραφέας, Ταυτίζεται « ιδεολογικώ) µε την ηρωίδα του; 

Προβληματίζεται, όπως ο Ντοστογιέφσκι, µε το Κακό, µετην άβυσσο της ανθρώπινης ὑπαρξης; 

Όλα αυτά βέβαια -κάτιπου δεν πρέπει να το ξεχνά ο αναγνώστης- από την αµετακίνητη σκοπιά του 

πιστού της Ορθοδοξίας. 

Β Φόνισσα, το πιο γνωστό και για πολλούς το κορυφαίο έργο του μεγάλου Σκιαθίτη, προκάλεσε 

τόσες αντιλεγόµενες ερμηνείες και τόσες συζητήσεις, που δεν έχουν κοπάσει ὡς τις μέρες µας - 

ἔνδειξη οπωσδήποτε της πνευματικής αντοχής της στη διαδροµή του χρόνου. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΑΥΛΑΚΗΣ 

Ο πατούχας, 1916 

Ἐεπερνώντας το ηθογραφικό πλαίσιο, που προσφέρεται για να τροφοδοτήσει τη νοσταλγική μνήμη 

του συγγραφέα, ο Ιωάννης Κονδυλάκης (1861-1920) πλάθει µε τον Πατούχα του έναν ανθρώπινο 

τύπο, µε διαστάσεις μονιμότερες και αναγνωρίσιμες σὲ όλους τοὺς χώρους της κοινωνικής ζωής. 

Ο πρὠτόγονος έφηβος µε τις αχαλάνωτες ορμές, την αθώότητα του πρωτόπλαστου και την πονηράδα 

του αγριμιού, δεν παραμένει φολκλορική φιγούρα. Χάρη στο καταλωτικό χιούμορ του Κονδυλάκη,  
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την ψυχογραφική του δεινότητα και τη δροσιά της ποίησής του, ξεφεύγει από τις σελίδες του 
βιβλίου και ζει δίπλα µας, γενιές ολόκληρες, σπαρταριστός, αληθινός, οικείος. 

«Σπάνιον φαινόµενον έλληνος λογοτέχνου ο οποίος γράφει επειδή έχει κάτι θετικὀν και Φὠρισμένον 

να είπη» (Φ. Πολίτης), ο Κονδυλάκης, µε το υποδειγµατικά λατό και ανεπανάληπτο ύφοςτου, 
κληροδότησε στην πεζογραφία µας µε τον Πατούχα ένα από τα πιο στέρεα « κλασικά) της έργα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΏΊΌΊΙΝΟΣΧΑΤΖΟΠΟΥΔΟΣ 

Φθινόπωρο, 1917 

Έργο της ὠριμότητας του Κώὠνσταντίνου Χατζόπουλου (1865-1920), το Φθινόπωρο παραμένει 
σταθµός στην πεζογραφική µας παράδοση, καθώς η ρομαντική ανεδαφικότητα, η ηθογραφία καιο 
ρεαλισμός κάλυπταν μέχρι τότε αδιαφιλονίκητα τον ζωτικό της χώρο. 

«Το πρώτο και μοναδικό µέχρι στιγμής συμβολαστικό µας μυθιστόρημα) , όπως έγραφε ο Τέλλος 
Άγρας το 1935, ξένο προς τα αφηγηµατικά πρότυπα της εποχής, έρχεται να µεταγγίσει στην 

πεζογραφία µας την ποιητική ρευστότητα στη θέση τῆς «πλοκής , να διαποτίσει µε την 
ὑπαινικτικότητα τῶν εσωτερικών καταστάσεων την εξελικτική δράση, να μεταβάλει τα αυστηρά 
περιγράµµατα σε ατµοσφαιρικά τοπία, όπου τον πρώτο λόγο έχουν η υποβολή και η γοητεία της 

αοριστίας. 

Ἡδη το 1920, ο ΕΚ. Ουράνης επισήµατνε: «Ἠτο ένας από τους πρώτους λογίους, που ἔφεραν την 

πνευµατικήν επανάστασιν εἰς τον τόπο µας, που ὠρθώθῆκαν κατά του σχολαστικισμού και της 
ρωμαντικής κοινολογίας και που εισήγαγαν εἰς αυτόν την πολιτισµένην σκέψιν καιτην νεωτέραν 
«διανόησιν και διατύπωσιν. Ο Χατζόπουλος εστάθη {...) η πνευματική γέφυρα από την οποίαν το 
σύγχρονο ευρώπαϊκό πνεύμα επέρασεν διά να ἔλθει εις την Ελλάδα τῶν δασκάλων καιτης 
λιμναζούσης σκέψεως». 

ΚΩΟΝΣΤΑΝΊΊΝΟΣ ΘΕΟΤΟΚΗΣ 

Κατάδικος, 1919 

Σε όλο το πεζογραφικό έργο του Κώνσταντίνου Θεοτόκη (1572-1923), ο Τουρκόγιαννος(ο 
Κατάδικος) είναι ἕνας ξεχωριστός τύπος, µιας πραγματικότητας σχεδόν εκτός κόσμου. Αν ο τίτλος 
έχει βαθύτερη συμβολική σηµασία (πιστεύουμε πως δεν είναι τυχαία η παράλειψη του άρθρου), η 
βαριά απαισιοδοξία που διαπνέει όλο το βιβλίο δεν απορρέει από ηθικούς, κοινωνικούς ή άλλους 
νόμους, αλλά μοιάζει σαν μοιραία άνῶθεν επιλογή, που σφραγίζει άτοµα που δεν ανήκουν στην 
καθημερινότητα και δεν γίνονται κατανοητά στην τρέχουσα αντίληψη. Ἡ βιοθεωρία του 
Τουρκόγιαννου (αν μπορούμε να μιλάμε για « βιοθεωρίω) ) εκφράζεται ὡς η ηθική της πλήρους 
αυταπάρνησης, τῆς άρνησης κάθε εγκόσµιας χαράς. είναι η απέραντη χωρίς αντίκρισμα καλοσύνη, η 

; 9 
. τ ἕν ν 

.) ο.  
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θυσία χῶρίς ανταπόδοση, η ἀπόλωτη εγγαρτέρηση, η παθητικότητα -στοιχεία που ανακαλούν δίκαια 
ντοστογιεφσκικές, και κυρίως τολστοϊκές, αντιλήψεις της «µη αντίστασης» . 

Ο Κατάδικος, σημειώνει ο Γιάννης Δάλλας, «είναι ένα πεζογράφημα της δημιουργικής, όχι 
Ψυχολογίας, αλλά φαντασίας. Για έναν συγγραφέα που ασκήθηκε επίµονα στην αναπαραστατική 
πεζογραφία που αντιγράφει τη ζωή, η απόκλιση αυτή προς µιαν ιδεατή πραγματικότητα υπήρξε η 
απρόβλεπτη και κορυφαία επιτυχία και δικαίωσή του». 

  σωοεσσ ποτ ρ-. 
σπορ  κνν.



  

  

Υνλοσανς Ν ανν «ΙΗΚΟΥΣΗ 
( 5ολΦιο 5ορζ - 5081) 

ν ΚΥΤάΟ.Ι «1 τΗΧΙΝΗΝΥΝΥΗΟΒΝ ΥΙΥΙΝΗΘ. 

σ86ι ΥΝΗΘΥ 

κκνΙασαι «ΠΠ, ΝΟΙΗΝΟΠΟΙΝΥΠΙΕΗ 
ζΗΝΙΧΥς ΚκΟοΝΟΙ«ΟΠΥ 
νἸοΦρόλοΏβΙ 1ούΞΥΟΝΟΥΟΙΠ 

γό6Ι ΥΝΗΘΝΥ 

νσνΗ (Βι «Η1, ΝΟΙΠΝΟΗΠΟΙΝΥαΙα 

ΚονλοΠΟΘΝΝΥςΙάΧ «ΗΥΥΧΠΝ 

«ζΗΙΛΗΝΙΛ ἵνα σνυισνΙΝνΦ χΕνΙΠΑ- ΚονΝΗΣΖΙα κοιπάσᾶΤι 

Ο66Ι ΥΝΗΘΥ 

νΙνΙΝΙλνάΙ ΥΣ ΝΗΥΝΥΗ κιβζονΣαά 

κΗννΖΟά {οννφΗῖς 

αν ζΙΙΚΟΝΙΥΝΥ «ἨλΙΛΗΝΗΙΝάΠ 

966] Ὀομήορόοὶ ΦΙ8οορὰ1ῇ 

ν΄ ΙΟ} 1Ο ΦΟΙΛΙΠΙΟ8 93ΠΜΙΟΥ 
5ογαοποσολορν 2Ηγ9λάΟΠ 

«Δονηᾶζια 1λοι,  λο]ιάα αΟοΙ ΤΠ «ΗΠΟΖ «Η1 Ι0Ο8λΔΑ 1Ο 

σοοσ ἘλμρΥ 

“μσροιγόι ΟΙΛΙΥΥΗ εν Υμκα πιαζονΣσΗ 
ΦΟΥΥΑΟΙΝ ΑΠ ΥΙΗΥΠΙΝΠΤΗ 

ΦοΛἰια ΜΗ ΤΝ Ιολ ΏΌΗΛΗΥΥΒΟΞΝ 

  

  

νιφνάΙοιναια ΗάΠ]ΟΙάλΧ 

"τς -



  

9/6Ι ΥΝΗΘΥ «ΗνΗννν]ιΙ «Πζονσα 

ΚΟΥΛΟΠΟΝΥΝΥΗΝΝΣΠ ᾿ΝνῃΠ 

ΚΟΙΜΙΛΛΗΝΗ λοσηνπσάλη Χο, ΥΠάΟΙςΙ ι 

58661 ΗΣΝΟΝΥΥ««ΠΘ οπννα «Ππζονὰα 

ΚΟΝΛΟΠΟΙΝΟΣςΊ 

(9γ6Ι-68ἱ1) ιν ΥΙάΟΙΠΙ ΗΣΙΥΠΟαάλΧΗ ΗάΠΙΟΗΝ., 

ΥΙΗΙΟάΙΥΣΗΙΗ «πτοναῃ 
{ΚΟΝΗΑΖΙά κοιΙάσαΙ 

κΙΝΗΥΗς ΠΟΙ«ΟΝΛΟυι 

ψμάλΧΟΠΑΗΥ κτιΠπτονΣα 
λοΙσνΙσννΝνηνῃΠ χοάνννΞηνν 

(ἨΠΙΗνΠΝ ΗΣΙΙΟΝΟΙΝΟΝΙΟΣΙ) , ζΟΙΙΚΙΙΝΘΗ ο, 

λΟΙΟάΠ λΟΙ«ΟΣΠΗ αον «ΙΠΚοΟΥΣΗ 

ΚΗΝΙΥΗΥΦΥά «Ἠνικνα 

.ΝΟΝΥώαννα ΝοΙ 1ονν ΤΟ 1 

ΚΟΙΝΟΙ 4 ΤΝ Υ ΥΝΙΙάΠα «ΙΠζΟΥΣΗ 

αμ ΤΙ ΙΝΛΑΝΟΙΝΗΝΙΝΟΠΥ -΄ ΗΝΝΝΙΠΙΛάΧΝΑ αοΗΙνάΙζι 

ζο0ύ ΥνΝΗΘΥ 
ΗΙΟΙΝΥΙ «ΥΣ κΙΗςΟΝΥΣΙΠ 

Η.Ιά4ΟΙ.ΙΨΊΙΝΠ ΗΙςΟὰ 
»ΚΗΝΝΥΊΙΗΥΗν «ΟΥΗΝΝΥΧ 

166: ΗΩἨΙΝΟΥΥ««ΠΘ «υννα «ΙΗΚΟΥΣΗ 

ΛΟΝΙΙΗΥΗΗ- ΛΟΥΛΟΠΟΖΝΙΚΧΝ ΥΙάΥΝ 
(1ο 9061 -2ΟΨΙ ΙΟς1ΟΟΥΟΧΟΙΟ ΙΟΠΛΘΘ Λο Ιοἱ2ΣΙ1ΟΣ ὑωόαος ΛΙ ϱ1 8) 

ΗΙΟΥΝΥ ΙΟ ΝΥΧἈνΥΥα 1Ο, 

π"σς»



5.3. 

3Ο Ἑλληνισμός κατά την περίοδο 1869 - 1551 3" 
Ευ. Κωφού 
Αθήνά 1981 

" ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΣ " 
Κ.6Θ.ΔΛΗΜΑΡΑΣ 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΕΡΜΗΣ , ΑΘΗΝΑ 1977 

ΠΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΟΨΕΙΣ ΕΑΥΤΟΥ 3" 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ 

ΕΚΛΟΣΕΗΙΣ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ ΤΗΣ "ΕΣΠΤΙΑΣ 3" 
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